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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η παρούσα Μελέτη Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον αφορά τη δημιουργία Φ/Β 

Πάρκου σε τεμάχιο γης που βρίσκεται στην κοινότητα Αγίου Επιφανείου Σολέας, στην 

επαρχία Λευκωσίας. Το τεμάχιο γης ανήκει στην Ιερά Μητρόπολη Μόρφου και σε αυτό 

πρόκειται η εταιρεία ARMOLIA INVESTMENTS LTD να εγκαταστήσει φωτοβολταϊκό 

πάρκο συνολικής ισχύος 4.942 ΜWp . Το υπό μελέτη τεμάχιο γης βρίσκεται εντός γεωργικής 

ζώνης Γ3, στην τοποθεσία «ΑΒΡΟΣΙΗΛΛΙΑ», τεμ: 94, Φ/Σχ :28/44, με συνολική έκταση 

495991m². Για το ίδιο τεμάχιο γης, έχει γίνει επίσης αίτηση από την εταιρεία 

HΛΙΟΜΟΡΦΟΝ 1 για εγκατάσταση φωτοβολταϊκού πάρκου ισχύος 4.942 ΜWp . 

 

 Η μελέτη πραγματοποιείται σύμφωνα με τις πρόνοιες του Νόμου Ν.140 (Ι)/2005 περί 

Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα. 

Στο παράρτημα Ι του Περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα 

Έργα Νόμου (Ν 140(Ι)/2005), διευκρινίζεται για ποια έργα, μαζί με την υποβολή αίτησης για 

πολεοδομική άδεια, πρέπει να υποβάλλεται Έκθεση Προκαταρτικής Εκτίμησης Επιπτώσεων 

στο Περιβάλλον (ΠΕΕΠ) και για ποια έργα πρέπει να υποβάλλεται πλήρης Μελέτη 

Εκτίμησης Επιπτώσεων στο Περιβάλλον (ΜΕΕΠ). Στην παράγραφο 31 του παραρτήματος Ι 

του προαναφερθέντος νόμου αναφέρεται ότι για φωτοβολταϊκά πάρκα εγκατεστημένης 

ισχύος  άνω των 100 KW, θα πρέπει να υποβάλλεται ΜΕΕΠ.   

Τα Φ/Β πάρκα αξιοποιούν την ηλιακή ακτινοβολία με σκοπό την παραγωγή ενέργειας. Η 

μετατροπή της ηλιακής ακτινοβολίας σε ηλεκτρική πραγματοποιείται βάση του 

φωτοβολταϊκού φαινομένου.  

Φωτοβολταϊκό φαινόμενο  

Το φωτοβολταϊκό φαινόμενο και η λειτουργία του φωτοβολταϊκού συστήματος στηρίζεται 

στις βασικές ιδιότητες των ημιαγωγών υλικών σε ατομικό επίπεδο. Ας πάρουμε όμως τα 

πράγματα από την αρχή.  

Όταν το φως προσπίπτει σε μια επιφάνεια είτε ανακλάται, είτε την διαπερνά 

(διαπερατότητα) είτε απορροφάται από το υλικό της επιφάνειας. Η απορρόφηση του φωτός 

ουσιαστικά σημαίνει την μετατροπή του σε μια άλλη μορφή ενέργειας (σύμφωνα με την αρχή 

διατήρησης της ενέργειας) η οποία συνήθως είναι η θερμότητα. 
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Παρόλα αυτά όμως υπάρχουν κάποια υλικά τα οποία έχουν την ιδιότητα να μετατρέπουν την 

ενέργεια των προσπιπτόντων φωτονίων (πακέτα ενέργειας) σε ηλεκτρική ενέργεια. Αυτά τα 

υλικά είναι οι ημιαγωγοί και σε αυτά οφείλεται επίσης η τεράστια τεχνολογική πρόοδος που 

έχει συντελευτεί στον τομέα της ηλεκτρονικής και συνεπακόλουθα στον ευρύτερο χώρο της 

πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών.  

Γενικότερα τα υλικά στην φύση σε σχέση με τα ηλεκτρικά χαρακτηριστικά τους εμπίπτουν 

σε τρεις κατηγορίες, τους αγωγούς του ηλεκτρισμού, τους μονωτές και τους ημιαγωγούς. 

Ένας ημιαγωγός έχει την ιδιότητα να μπορεί να ελεγχθεί η ηλεκτρική του αγωγιμότητα είτε 

μόνιμα είτε δυναμικά.  

Χαρακτηριστικά Ημιαγωγών  

Το χαρακτηριστικό στοιχείο ενός ημιαγωγού που το διαφοροποιεί από τα υπόλοιπα υλικά 

είναι ο αριθμός των ηλεκτρονίων ενός ατόμου που βρίσκεται στην εξωτερική του στοιβάδα 

(σθένους). Ο περισσότερο γνωστός ημιαγωγός είναι το πυρίτιο (Si) για αυτό και θα 

επικεντρωθούμε σε αυτό.  

Πυρίτιο (Si) 

Το πυρίτιο έχει ατομικό αριθμό 14 και έχει στην εξωτερική του στοιβάδα 4 ηλεκτρόνια. Όλα 

τα άτομα που έχουν λιγότερα η περισσότερα ηλεκτρόνια στην εξωτερική στοιβάδα (είναι 

"γενικά" συμπληρωμένη με 8 e) ψάχνουν άλλα άτομα με τα οποία μπορούν να ανταλλάξουν 

ηλεκτρόνια ή να μοιρασθούν κάποια με σκοπό τελικά να αποκτήσουν συμπληρωμένη 

εξωτερική στοιβάδα σθένους.  

Σε αυτήν την τάση οφείλεται και η κρυσταλλική δομή του πυριτίου αφού όταν συνυπάρχουν 

πολλά άτομα μαζί διατάσσονται με τέτοιο τρόπο ώστε να συνεισφέρουν ηλεκτρόνια με όλα 

τα γειτονικά τους άτομα και τελικά με αυτόν τον τρόπο να αποκτούν μια συμπληρωμένη 

εξωτερική στοιβάδα και κρυσταλλική δομή. Αυτή είναι και η καθοριστική ιδιότητα που 

έχουν τα κρυσταλλικά υλικά. 
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Στην κρυσταλλική του μορφή όμως το πυρίτιο είναι σταθερό. Δεν έχει ανάγκη ούτε να 

προσθέσει ούτε να διώξει ηλεκτρόνια κάτι που ουσιαστικά του δίνει ηλεκτρικά 

χαρακτηριστικά πολύ κοντά σε αυτά ενός μονωτή αφού δεν υπάρχουν ελεύθερα ηλεκτρόνια 

για την δημιουργία ηλεκτρικού ρεύματος στο εσωτερικό του. 

Δημιουργία ηλεκτρικά φορτισμένων ημιαγωγών 

Τις ημιαγωγικές ιδιότητες του το πυρίτιο τις αποκτά με τεχνικό τρόπο. Αυτό πρακτικά 

γίνεται με την πρόσμειξη με άλλα στοιχεία τα οποία είτε έχουν ένα ηλεκτρόνιο περισσότερο 

είτε ένα λιγότερο στην στοιβάδα σθένους των. Αυτή η πρόσμειξη τελικά κάνει τον 

κρύσταλλο δεκτικό είτε σε θετικά φορτία (υλικό τύπου p) είτε σε αρνητικά φορτία (υλικό 

τύπου n)  

Για να φτιαχτεί λοιπόν ένας ημιαγωγός τύπου n ή αλλιώς ένας αρνητικά φορτισμένος 

κρύσταλλος πυριτίου θα πρέπει να γίνει πρόσμειξη ενός υλικού με 5e στην εξωτερική του 

στοιβάδα όπως για παράδειγμα το Αρσένιο (As).  

Αρσένιο (As) 

Αντίστοιχα για να δημιουργήσουμε έναν ημιαγωγό τύπου p η αλλιώς θετικά φορτισμένος 

κρύσταλλος πυριτίου χρειάζεται να γίνει πρόσμειξη στον κρύσταλλο κάποιου υλικού όπως το 

βόριο (Β) που έχει 3e στην εξωτερική του στοιβάδα. 

Βόριο (Β) 

Δημιουργία της επαφής (του ηλεκτρικού πεδίου) 
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Εάν φέρουμε σε επαφή δύο κομμάτια πυριτίου τύπου n και τύπου p το ένα απέναντι από το 

άλλο δημιουργείται μια δίοδος η αλλιώς ένα ηλεκτρικό πεδίο στην επαφή των δύο υλικών το 

οποίο επιτρέπει την κίνηση ηλεκτρονίων προς μια κατεύθυνση μόνο. 

 

Τα επιπλέον ηλεκτρόνια της επαφής n έλκονται από τις «οπές» τις επαφής p. Αυτό το 

ζευγάρι των δύο υλικών είναι το δομικό στοιχείο του φωτοβολταϊκού κελιού και η βάση 

της φωτοβολταϊκής τεχνολογίας. 

Η επίδραση της Ηλιακής ακτινοβολίας 

Η ηλιακή ακτινοβολία έρχεται με την μορφή πακέτων ενέργειας ή φωτονίων. Τα φωτόνια 

όταν προσπίπτουν σε μια διάταξη φβ κελιού περνούν αδιατάραχτα την επαφή τύπου n και 

χτυπούν τα άτομα της περιοχής τύπου p. Τα ηλεκτρόνια της περιοχής τύπου p αρχίζουν και 

κινούνται μεταξύ των οπών ώσπου τελικά φτάνουν στην περιοχή της διόδου όπου και 

έλκονται πλέον από το θετικό πεδίο της εκεί περιοχής.  

Αφού ξεπεράσουν το ενεργειακό χάσμα αυτής της περιοχής μετά είναι αδύνατον να 

επιστρέψουν. Στο κομμάτι της επαφής n πλέον έχουμε μια περίσσεια ηλεκτρονίων που 

μπορούμε να εκμεταλλευτούμε. Αυτή η περίσσεια των ηλεκτρονίων μπορεί να παράγει 

ηλεκτρικό ρεύμα εάν τοποθετήσουμε μια διάταξη όπως ένας μεταλλικός αγωγός στο πάνω 

μέρος της επαφής n και στο κάτω της επαφής p και ένα φορτίο ενδιάμεσα με τέτοιο τρόπο 

ώστε να κλείσει ένας αγώγιμος δρόμος για το ηλεκτρικό ρεύμα που παράγεται. Αυτή είναι 

απλοποιημένα η γενική αρχή λειτουργίας του φωτοβολταϊκού φαινόμενου. 

Περιορισμοί στην απόδοση των φωτοβολταϊκών  

Γιατί όμως δεν μπορούμε να εκμεταλλευτούμε όλη την προσπίπτουσα ηλιακή ενέργεια; Το 

κάθε ημιαγωγό υλικό αντιδρά σε διαφορετικά μήκη κύματος της ακτινοβολίας. Κάποια 

υλικά αντιδρούν σε ευρύτερα φάσματα ακτινοβολίας από κάποια άλλα. 
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Έτσι ανάλογα με το υλικό που χρησιμοποιούμε μπορούμε να εκμεταλλευτούμε μόνο εκείνο 

το φάσμα της ακτινοβολίας που αντιδρά με το συγκεκριμένο υλικό. Το ποσοστό της 

ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται σε σχέση με την προσπίπτουσα ηλιακή ενέργεια 

συμβολίζει τον συντελεστή απόδοσης του υλικού. Οι δύο βασικοί παράγοντες για την 

απόδοση ενός φωτοβολταϊκού υλικού είναι το ενεργειακό χάσμα του υλικού και ο 

συντελεστής μετατροπής. 

Η Κυπριακή Δημοκρατία, με στόχο την σταδιακή απεξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα, 

προωθεί τις ΑΠΕ δίνοντας κίνητρα για την πραγματοποίηση επενδύσεων. Μέσα σε αυτό το 

πλαίσιο η εταιρεία ARMOLIA INVESTMENTS LTD, σκοπεύει να αξιοποιήσει ιδιόκτητο 

τεμάχιο γης και να επενδύσει στη δημιουργία Φ/Β πάρκου ονομαστικής ισχύος 4.942 ΜWp, 

πουλώντας την παραγόμενη ενέργεια στη Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου, σύμφωνα με την 

κείμενη νομοθεσία. 

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι η εκτίμηση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την 

δημιουργία του Φ/Β πάρκου κατά τις τρείς φάσεις του έργου: 

1. Εκτίμηση επιπτώσεων κατά τη φάση κατασκευής του έργου. 

2. Εκτίμηση επιπτώσεων κατά τη φάση λειτουργίας του έργου. 

3. Εκτίμηση πιθανών περιβαλλοντικών επιπτώσεων κατά τη φάση αποξήλωσης στο 

τέλος της ζωής του έργου. 

Η πολεοδομική ζώνη στην οποία βρίσκεται το τεμάχιο είναι γεωργική όπου σύμφωνα με τις 

πρόνοιες της Δήλωσης Πολιτικής του Τμήματος Πολεοδομίας και Οικήσεως, οι κύριες 

χρήσεις γης της περιοχής είναι γεωργικές καλλιέργειες. Τα στοιχεία που παρουσιάζονται 

στην μελέτη, συνοδεύονται από χάρτες, σχέδια και φωτογραφικό υλικό στα παραρτήματα. 
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ΜΕΛΕΤΗΤΕΣ &ΕΙΔΙΚΟΙ ΟΡΟΙ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η μελέτη αυτή ετοιμάστηκε από την εταιρεία G. TH. Energy Solutions Ltd. Υπεύθυνος 

Συντονιστής για την ολοκλήρωση της μελέτης είναι ο  

Γιώργος Θεοχαρίδης: 

- Μηχανολόγος Ενέργειας & Περιβάλλοντος.  

 

Στην εκπόνηση της μελέτης συνέβαλαν επίσης :  

Παπασταύρου Σταυρούλα : 

- Μηχανικός Περιβάλλοντος 

 

Η παρούσα μελέτη ετοιμάστηκε για  την εταιρεία ΗΛΙΟΜΟΡΦΟΝ 1 κατά την περίοδο 

Μαρτίου 2014 - Απριλίου 2014. Βασίζεται στη Νομοθεσία Νομοθεσίας Ν.140(Ι)/2005, περί 

Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον από Ορισμένα Έργα Νόμο.  

Η ομάδα εργασίας βασίστηκε σε δεδομένα της χρονικής περιόδου κατά την οποία 

εκπονήθηκε η μελέτη για την ετοιμασία των εκθέσεων, εγγράφων και σχεδιαγραμμάτων. 
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1 ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Στόχος της μελετώμενης ανάπτυξης είναι η δημιουργία Φ/Β πάρκου με αξιοποίηση 

αποκλειστικά της ηλιακής ενέργειας. Για το σκοπό αυτό θα χρησιμοποιηθούν 

πολυκρυσταλλικά φωτοβολταϊκά πλαίσια υψηλού συντελεστή απόδοσης. Ειδικότερα οι 

κύριοι στόχοι της επένδυσης είναι: 

 Επένδυση σε τεχνολογία ανανεώσιμων πηγών ενέργειας μεγάλου χρόνου ζωής, με σκοπό 

το σε βάθος χρόνου οικονομικό όφελος του επενδυτή από την πώληση της παραγόμενης 

ηλεκτρικής ενέργειας. 

 Αξιοποίηση γεωργικής γης χαμηλής αξίας, επενδύοντας σε υψηλού επιπέδου τεχνολογία 

με σημαντικά μακροπρόθεσμα περιβαλλοντικά οφέλη. 

 Αξιοποίηση του ηλιακού δυναμικού της Κύπρου το οποίο είναι το μεγαλύτερο των 

χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 Έμπρακτη αρωγή στους στόχους της Κυπριακής Δημοκρατίας και τις δεσμεύσεις έναντι 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης για αύξηση της διείσδυσης των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας 

στο ενεργειακό δυναμικό του νησιού. 

 Δημιουργία θέσεων εργασίας υψηλής εξειδίκευσης και μεταφορά τεχνογνωσίας από 

παρόμοια έργα που πραγματοποιούνται σε χώρες του εξωτερικού. Η απόκτηση 

τεχνογνωσίας μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε παρόμοια έργα εντός της Κύπρου ή να 

εξαχθεί σε άλλες γειτονικές χώρες. 

 Έμπρακτη δράση προς το δρόμο της απεξάρτησης από τα ορυκτά καύσιμα, μονόδρομος 

για κάθε χώρα που δεν είναι πετρελαιοπαραγωγός, ειδικότερα του μεγέθους της Κύπρου. 
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2 ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΥΠΟΒΑΘΡΟ 

Τα κύρια νομοθετικά άρθρα και οδηγίες οι οποίες λήφθηκαν υπόψη στη μελέτη του 

προτεινόμενου έργου είναι τα εξής:  

Ν140(Ι)/2005: Ο περί της Εκτίμησης των Επιπτώσεων στο Περιβάλλον Νόμος ο οποίος 

εφαρμόζεται σε κάθε έργο, περιλαμβανομένων και δημόσιων έργων, για την εκτέλεση των 

οποίων δεν απαιτείται η χορήγηση πολεοδομικής ή άλλης άδειας ή έγκρισης με βάση τις 

διατάξεις οποιουδήποτε νόμου αλλά να εμπίπτει στις κατηγορίες των παραρτημάτων Ι η ΙΙ 

του Νόμου (Παράρτημα Ι)  

 

Ν33(Ι)/2003: Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης Ανανεώσιμων Πηγών 

Ενέργειας και της Εξοικονόμησης Ενέργειας Νόμος ο οποίος είναι βασισμένος στην 

Ευρωπαϊκή Οδηγία 2001/77/ΕΚ η οποία αναφέρεται στη μεγάλη σημασία χρήσης 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, όπως αιολική και ηλιακή με στόχο το 12% της παραγωγής 

ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές  

 

μένα Έργα 

της Κυπριακής Δημοκρατίας.  

 

(ΜΕΕΠ) από διάφορα έργα της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, 

Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος  

 

ης Ποιότητας του Ατμοσφαιρικού Αέρα Νόμος της Κυπριακής 

Δημοκρατίας.  

 

-2004: Για την ελεύθερη πρόσβαση του κοινού σε πληροφορίες που σχετίζονται 

με θέματα Περιβάλλοντος.  

 

-2003: Για την προστασία και Διαχείριση της Φύσης και της Άγριας ζωής  

 

-2004: Περί αξιολόγησης και Διαχείρισης Περιβαλλοντικού Θορύβου  

 

-2003: Για την προστασία και Διαχείριση Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων  

 

-2002: Βασικές απαιτήσεις (Εκπομπή θορύβου στο περιβάλλον από Εξοπλισμό 

προς χρήση σε εξωτερικούς χώρους)  

 

-2003: Για τον θόρυβο από εξοπλισμό για χρήση σε εξωτερικούς χώρους  
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-2006: Περί αξιολόγησης και Διαχείρισης του Περιβαλλοντικού Θορύβου 

(Τροποιητικός) Νόμος.  

 

Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμοι του 2003 έως 2008  
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3 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΟΥ 

3.1 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ 

Σαφώς τα φωτοβολταϊκά συστήματα αποτελούν την πιο αναγνωρίσιμη τεχνολογία 

αξιοποίησης της ηλιακής ενέργειας και μετατροπής της σε ηλεκτρική ενέργεια. Η ιστορία των 

συστημάτων ξεκινά από το 1839 όταν ο 19χρονος φυσικός Edmund Becquerel ανακαλύπτει 

το φωτοβολταϊκό φαινόμενο, την δημιουργία δηλαδή ηλεκτρικού ρεύματος από ορισμένα 

υλικά όταν εκτίθενται στο φώς. Μόλις το 1883 ο Charles Fritz παράγει ένα φωτοβολταϊκό 

στοιχείο με απόδοση 1-2%. Έκτοτε υπάρχει μία συνεχής βελτίωση της απόδοσης των 

συστημάτων, ενώ με την σημερινή εμπορικά διαθέσιμη τεχνολογία οι αποδόσεις κυμαίνονται 

στο 16-18%. Εργαστηριακά μπορεί να επιτευχθούν και αποδόσεις έως και 29,9% 

3.1.1 ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 

Ένα φωτοβολταϊκό σύστημα αποτελείται από ένα ή περισσότερα πάνελ (ή πλαίσια, ή όπως 

λέγονται συχνά στο εμπόριο, «κρύσταλλα») φωτοβολταϊκών στοιχείων (ή «κυψελών», ή 

«κυττάρων»), μαζί με τις απαραίτητες συσκευές και διατάξεις για τη μετατροπή της 

ηλεκτρικής ενέργειας που παράγεται στην επιθυμητή μορφή. 

Το φωτοβολταϊκό στοιχείο είναι συνήθως τετράγωνο, με πλευρά 120-160mm. Δυο τύποι 

πυριτίου χρησιμοποιούνται για την δημιουργία φωτοβολταϊκών στοιχείων: το άμορφο και το 

κρυσταλλικό πυρίτιο. Το κρυσταλλικό πυρίτιο διακρίνεται σε μονοκρυσταλλικό ή 

πολυκρυσταλλικό. Το άμορφο και το κρυσταλλικό πυρίτιο παρουσιάζουν τόσο 

πλεονεκτήματα, όσο και μειονεκτήματα, και κατά τη μελέτη του φωτοβολταϊκού συστήματος 

γίνεται η αξιολόγηση των ειδικών συνθηκών της εφαρμογής (κατεύθυνση και διάρκεια της 

ηλιοφάνειας, τυχόν σκιάσεις κλπ.) ώστε να επιλεγεί η κατάλληλη τεχνολογία. 

Στο εμπόριο διατίθενται φωτοβολταϊκά πάνελ – τα οποία είναι παρά πολλά φωτοβολταϊκά 

στοιχεία συνδεδεμένα μεταξύ τους, επικαλυμμένα με ειδικές μεμβράνες και εγκιβωτισμένα 

σε γυαλί με πλαίσιο από αλουμίνιο – σε διάφορες τιμές ονομαστικής ισχύος, ανάλογα με την 

τεχνολογία και τον αριθμό των φωτοβολταϊκών κυψελών που τα αποτελούν. Έτσι, ένα πάνελ 

36 κυψελών μπορεί να έχει ονομαστική ισχύ 70-85 W, ενώ μεγαλύτερα πάνελ μπορεί να 

φτάσουν και τα 260 W ή και παραπάνω. 
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Εικόνα 3.1. Φωτοβολταϊκή Συστοιχία 

Εκτός από το πυρίτιο χρησιμοποιούνται και άλλα υλικά για την κατασκευή των 

φωτοβολταϊκών στοιχείων, όπως το Κάδμιο - Τελλούριο (CdTe) και ο ινδοδισεληνιούχος 

χαλκός. Σε αυτές τις κατασκευές, η μορφή του στοιχείου διαφέρει σημαντικά από αυτή του 

κρυσταλλικού πυριτίου, και έχει συνήθως τη μορφή λωρίδας πλάτους μερικών χιλιοστών και 

μήκους αρκετών εκατοστών. Τα πάνελ συνδέονται μεταξύ τους και δημιουργούν τη 

φωτοβολταϊκή συστοιχία, η οποία μπορεί να περιλαμβάνει από 2 έως και αρκετές 

εκατοντάδες φωτοβολταϊκές γεννήτριες. 

Η ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται από μια Φ/Β συστοιχία είναι συνεχούς ρεύματος (DC), 

και για το λόγο αυτό οι πρώτες χρήσεις των φωτοβολταϊκών αφορούσαν εφαρμογές DC 

τάσης: κλασικά παραδείγματα είναι ο υπολογιστής τσέπης («κομπιουτεράκι») και οι 

δορυφόροι. Με την προοδευτική αύξηση όμως του βαθμού απόδοσης, δημιουργήθηκαν 

ειδικές συσκευές – οι αναστροφείς (inverters) - που σκοπό έχουν να μετατρέψουν την έξοδο 

συνεχούς τάσης της Φ/Β συστοιχίας σε εναλλασσόμενη τάση. Με τον τρόπο αυτό, το Φ/Β 

σύστημα είναι σε θέση να τροφοδοτήσει μια σύγχρονη εγκατάσταση (κατοικία, θερμοκήπιο, 

μονάδα παραγωγής κλπ.) που χρησιμοποιεί κατά κανόνα συσκευές εναλλασσόμενου 

ρεύματος (AC). 

3.1.2 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ / ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

Τα φωτοβολταϊκά συστήματα έχουν τα εξής πλεονεκτήματα: 

 Τεχνολογία φιλική στο περιβάλλον: δεν προκαλούνται ρύποι από την παραγωγή 

ηλεκτρικής ενέργειας 
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 Με την κατάλληλη γεωγραφική κατανομή, κοντά στους αντίστοιχους καταναλωτές 

ενέργειας, τα Φ/Β συστήματα μπορούν να εγκατασταθούν χωρίς να απαιτείται ενίσχυση 

του δικτύου διανομής 

 Η λειτουργία του συστήματος είναι πλήρως αθόρυβη 

 Έχουν μικρές απαιτήσεις συντήρησης 

 Έχουν μεγάλη διάρκεια ζωής: οι κατασκευαστές εγγυώνται τα φωτοβολταϊκά πλαίσια για 

απόδοση τουλάχιστον 25 χρόνια στο 80% της ονομαστικής απόδοσης τους. 

 Υπάρχει πάντα η δυνατότητα μελλοντικής επέκτασης, ώστε να ανταποκρίνονται στις 

αυξανόμενες ανάγκες των χρηστών 

 Μπορούν να εγκατασταθούν πάνω σε ήδη υπάρχουσες κατασκευές, όπως είναι π.χ. η 

στέγη ενός σπιτιού ή η πρόσοψη ενός κτιρίου, 

 Διαθέτουν ευελιξία στις εφαρμογές: τα Φ/Β συστήματα λειτουργούν άριστα τόσο ως 

αυτόνομα συστήματα, όσο και ως αυτόνομα υβριδικά συστήματα όταν συνδυάζονται με 

άλλες πηγές ενέργειας (συμβατικές ή ανανεώσιμες) και συσσωρευτές για την 

αποθήκευση της παραγόμενης ενέργειας.  

3.1.3 ΚΙΝΗΤΡΑ 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θέσει ως στόχο της για το 2020 το 20% της κατανάλωσης 

ενέργειας να προέρχεται από ανανεώσιμες πηγές. Η Οδηγία 2001/77/ΕΕ προέβλεπε μεταξύ 

άλλων, την παραγωγή 6% της ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

(ΑΠΕ) μέχρι το 2010 και υιοθετήθηκε στην Κύπρο με τον Νόμο 33(I)2003. Ο Νόμος 

προνοούσε την δημιουργία ταμείου κινήτρων για ΑΠΕ που χρηματοδοτείται από το τέλος 

κατανάλωσης του ηλεκτρικού ρεύματος €0.005. Δηλαδή σε μια κατανάλωση των 1500KWh 

κάποιος θα έπρεπε να πληρώσει επιπρόσθετα 7.5 Ευρώ. 

3.2 ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΕΡΓΟΥ 

Πέντε είναι τα κύρια μέρη του Φ/Β πάρκου: 

I. Πεδίο Φ/Β συστοιχιών 

II. Βάσεις στήριξης των Φ/Β συστοιχιών  

III. Αντιστροφής τάσης DC/AC (inverters) 

IV. Δωμάτιο μετρητών και ελέγχου 
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V. Μετασχηματιστής ανύψωσης τάσης 

Το Φωτοβολταϊκό (Φ/Β) Πάρκο, ισχύος 4,942 MWp, θα αποτελείται από  

19,230 Φ/Β πλαίσια  ισχύος 250 Wp ομαδοποιημένα σε 33 συστοιχίες πάνω σε tracker.  

Για  την  αποφυγή  οποιασδήποτε  σκίασης  από  οποιονδήποτε  πιθανό  εμπόδιο (στην 

ακτινοβολία του ήλιου)  κατά την τοποθέτηση των ΦΒ Πλαισίων λαμβάνεται υπόψη ο 

πρακτικός κανόνας «η απόσταση των ΦΒ Πλαισίων από πιθανό εμπόδιο να είναι τουλάχιστο 

διπλάσια του ύψος του εμποδίου». 

 

 

 

 

 

 

 

H 

 

 

 

 

 

 
 

min S=2xH 

 

 
 

Εικόνα 3.2: Ελάχιστη απόσταση ΦΒ Πλαισίων από εμπόδιο 

 

Οι Φ/Β Συστοιχίες θα είναι συνδεδεμένες με μονοφασικούς Μετατροπείς Τάσης ή 

Αντιστροφείς Τάσης DC/AC (Inverters) και διαμέσου ηλεκτρολογικών πινάκων θα 

καταλήγουν στο Μετρητή Πώλησης και από εκεί διαμέσου Μετασχηματιστή Ανύψωσης 

στο δίκτυο μέσης τάσης της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ). 

Οι ηλεκτρολογικοί πίνακες, ο Μετρητής Πώλησης ηλεκτρικής ενέργειας και τα όργανα 

ένδειξης θα στεγάζονται μέσα σε ειδικά κατασκευασμένο δωμάτιο. 

Η ετήσια παραγωγή ενέργειας υπολογίζεται βάση της εγκατεστημένης ισχύος και της ηλιακής 

ακτινοβολίας που αναμένεται να δέχεται η τοποθεσία του έργου: 

 Η ολική εγκατεστημένη ισχύς του Φ/Β Πάρκου είναι 4,942 MWp. 
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 Συμφώνα με τη μέχρι τώρα εμπειρία μας στην Κύπρο προκύπτει η συνολική ετήσια 

απόδοση των σταθερών Φ/Β πλαισίων είναι 1600 kWh/kWp σταθερό στα 10 έτη. 

3.3 ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΕΣ ΣΥΣΤΟΙΧΙΕΣ 

Τριάντα τρείς συστοιχίες θα τοποθετηθούν επί μεταλλικών ειδικά   προκατασκευασμένων   

τυποποιημένων   περιστρεφόμενων   βάσεων   με σύστημα ιχνηλασίας (trackers), τύπου 

meca solar, οι οποίες παρακολουθούν την τροχεία του ήλιου. Οι εν λόγω μεταλλικές 

κατασκευές είναι ειδικά σχεδιασμένες για ΦΒ συστοιχίες ανάλογης κλίμακας και 

δοκιμασμένες σε αρκετά ΦΒ έργ α στην   Ευρώπη.   Τα εν λόγω συστήματα ιχνηλασίας 

(trackers) θα είναι μονοαξονικά. Λεπτομέρειες και προδιαγραφές επισυνάπτονται σε 

παράρτημα της Μελέτης 

Σε περίπτωση δυνατών ανέμων οι βάσεις των ΦΒ Συστοιχιών διαθέτουν σύστημα 

προστασίας   και   αυτόματα   λαμβάνουν   την   οριζόντια   θέση   έτσι   ώστε   να 

αποφεύγονται δυνατές δυνάμεις επί των πλαισίων και των βάσεων των ΦΒ Συστοιχιών. 

Οι στύλοι των trackers θα είναι πολύ καλά στερεωμένοι σε θεμέλια  και βάσεις 

στερέωσης από μπετόν αρμέ. 

 

 

 

Εικόνα 3.3:Tracker 

http://www.google.co.uk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&docid=SYHjj2xFYPCnuM&tbnid=SNqMIYgMmPDVBM:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.tsampco.gr/fotovoltaika_parka.html&ei=XbA7U7v-IYnFtQbY0IDgDg&bvm=bv.63934634,d.Yms&psig=AFQjCNGf8JYjfLZBpoZ8TxVV6IDSI5krAQ&ust=1396507038783047
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Τα Φ/Β Πλαίσια που θα τοποθετηθούν, αποτελούνται από πολυκρυσταλικές κυψέλες 

και είναι εξοπλισμένα με σύνδεση που διαθέτουν προστατευόμενα σημεία επαφής 

και ασφάλεια πολικότητας για εύκολη ηλεκτρική διασύνδεση του συστήματος. 

Κάθε Φ/Β Πλαίσιο είναι ονομαστικής ισχύος 250Wp. 

Tα Φ/Β πλαίσια θα είναι κατασκευασμένα σύμφωνα με Διεθνή και Ευρωπαϊκά 

πρότυπα ποιότητας. Η εταιρεία θα είναι πιστοποιημένη κατά TUEV Rheinland-

certified συμπεριλαμβανομένου IEC 61215 Ed.2 και IEC 61730 για την ανάπτυξη, 

κατασκευή και εμπορία Φ/Β πλαισίων, καθώς και για την ανάπτυξη, κατασκευή και 

εμπορία εξειδικευμένου εξοπλισμού παραγωγής Φ/Β πλαισίων. 

3.4 ΜΕΤΑΤΡΟΠΕΙΣ ΤΑΣΗΣ 

Οι Μετατροπείς Τάσης θα  είναι τύπου Power-One PVI CENTRAL 100 kW 208VAC 

Inverter και θα διαθέτουν όλες τις αναγκαίες διατάξεις προστασίας έτσι ώστε να μην 

επιτρέπεται η κυκλοφορία ρεύματος μεταξύ των Συστοιχιών σε περίπτωση που 

παρουσιάζουν διαφορετικές τιμές τάσης. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς, θα 

χρησιμοποιηθούν 39 μετατροπείς. Λεπτομέρειες και προδιαγραφές των μετατροπέων 

υπάρχουν στα παραρτήματα της μελέτης. 

 

3.5 ΚΑΛΩΔΙΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ 

Οι διατομές των καλωδίων θα είναι κατάλληλα επιλεγμένες ώστε οι ωμικές απώλειες 

λόγω αντίστασης να είναι πολύ περιορισμένες. 

Στους ηλεκτρολογικούς πίνακες χαμηλής τάσεως θα υπάρχει πρόνοια για την 

τροφοδότηση φωτισμού και ρευματοδοτών γενικής χρήσης. Ο γενικός πίνακας 

χαμηλής τάσης θα είναι βαθμού προστασίας ΙΡ54. 

Όλες οι ηλεκτρολογικές εγκαταστάσεις θα γίνουν σύμφωνα με τους ισχύοντες 

κανονισμούς και όπου αυτοί δεν υπάρχουν σύμφωνα με τα Ευρωπαϊκά πρότυπα IEC, 

VDE και DIN. 

3.6 ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΗΛΕΜΕΤΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Για τον αποτελεσματικό έλεγχο της λειτουργίας του Φ/Β Πάρκου προβλέπεται η 

εγκατάσταση συστήματος Τηλεμετρίας και Ελέγχου. Το σύστημα αυτό θα ελέγχει: 
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 Την θερμοκρασία του περιβάλλοντος 

 Την θερμοκρασία των Φ/Β Πλαισίων 

 Την παραγόμενη ενέργεια συνεχούς ρεύματος, η οποία θα εισέρχεται στους  

Μετατροπείς Τάσης 

 Την ενέργεια εναλλασσόμενου ρεύματος που θα εξέρχεται από τους 

Μετατροπείς Τάσης 

 Την ολική παραγόμενη ενέργεια 

Τα δεδομένα τα οποία θα καταγράφονται θα αποστέλλονται μέσω modem σε 

ηλεκτρονικό υπολογιστή για περαιτέρω ανάλυση και αποθήκευση. 

3.7 ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

Αντικεραυνική προστασία 

Όσον αφορά την αντικεραυνική προστασία του Φ/Β Πάρκου, θα μελετηθεί η 

εγκατάσταση εντός του χώρου εγκατάστασης του έργου αλεξικέραυνα τύπου 

ακίδας σε σημεία που δεν θα σκιάζουν την εγκατάσταση και θα παρέχουν όσο το 

δυνατόν μεγαλύτερη προστασία από κεραύνια πλήγματα. 

Το σύνολο των μεταλλικών μερών, δηλαδή τα μεταλλικά μέρη των βάσεων, των 

Φ/Β Συστοιχιών, της μεταλλικής περίφραξης κλπ, θα συνδεθούν με το σύστημα 

γείωσης του Φ/Β Πάρκου. 

Η σχεδίαση, η εγκατάσταση και τα υλικά θα είναι σύμφωνα με τους ισχύοντες 

κανονισμούς και πρότυπα. 

Περίφραξη έργου 

Περιμετρικά του χώρου εγκατάστασης του Φ/Β Πάρκου θα κατασκευαστεί 

κατάλληλη περίφραξη, προκειμένου αφενός να αποτρέπεται η είσοδος σε 

αναρμόδια άτομα στον χώρο του πάρκου και αφετέρου να παρέχεται ένας υψηλός 

βαθμός ασφάλειας των εγκαταστάσεων. 

Η   περίφραξη   θα   αποτελείται   από   βάση   κατασκευασμένη   από   οπλισμένο 

σκυρόδεμα, ύψους περίπου 0,20 m (πάνω από το έδαφος), επί της οποίας θα είναι 

τοποθετημένοι μεταλλικοί πάσσαλοι και πλέγμα έως συνολικού ύψους 2,10m. Η 

περίφραξη θα περιλαμβάνει διπλή πόρτα εισόδου στον χώρο του Φ/Β Πάρκου 

πλάτους περίπου 3,50m. 
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Σύστημα ασφαλείας (συναγερμός) 

Περιμετρικά του χώρου εγκατάστασης του Φ/Β Πάρκου θα τοποθετηθούν κάμερες 

κεντρικού συστήματος ασφαλείας (CCTV) για την παρακολούθηση του χώρου 

καθώς επίσης και ειδικός συναγερμός περιμετρικής φύλαξης του χώρου. 

Δωμάτια μετρητών 

Θα δημιουργηθούν 2 μικρά δωμάτια για τη στέγαση του εξοπλισμού ελέγχου και των 

οργάνων μέτρησης. Οι διαστάσεις των δωματίων είναι Μήκος  Πλάτος  Ύψος: 8  

5  2,8 μέτρα το κάθε ένα. Οι πλαϊνοί τοίχοι θα κατασκευαστούν από οπλισμένο 

σκυρόδεμα πάχους 10 εκατοστών και η οροφή από πανέλα πολυουρεθάνης. Το 

οικοδόμημα θα διαθέτει πόρτα αλουμινίου, ανοιγόμενη προς τα έξω, με σταθερό 

φυλλαράκι αλουμινίου για μόνιμο εξαερισμό. 

3.8 ΣΥΝΔΕΣΗ Φ/Β ΣΥΣΤΟΙΧΙΩΝ ΜΕ ΤΟ ΔΙΚΤΥΟ ΤΗΣ ΑΗΚ 

Η σύνδεση των Φ/Β Συστοιχιών με τους Μετατροπείς Τάσης και το δίκτυο της ΑΗΚ 

καθώς επίσης και το σύστημα τηλεμετρίας δείχνονται παραστατικά στην παρακάτω 

εικόνα. 

Θα  υπάρχει   Μετρητής  Πώλησης  ο  οποίος  θα καταγράφει  την  εξερχόμενη 

ηλεκτρική ενέργεια. 

Το δίκτυο μεταφοράς Μέσης Τάσης της ΑΗΚ διέρχεται σε πολύ κοντινή 

απόσταση από το χώρο εγκατάστασης του προτεινόμενου Φ/Β Πάρκου. 

 

Εικόνα 3.4. Σύνδεση των Φ/Β συστοιχιών με το δίκτυο της ΑΗΚ  
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3.9 ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΗΛΙΑΚΗΣ ΑΚΤΙΝΟΒΟΛΙΑΣ ΚΑΙ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΗΛΙΑΚΗΣ 

ΓΕΩΜΕΤΡΙΑΣ 

Τα μετεωρολογικά στοιχεία είναι πρώτιστης σημασίας για το σχεδιασμό κάθε έργου 

αξιοποίησης της ηλιακής ενέργειας. Το βέλτιστο είναι να χρησιμοποιηθούν δεδομένα 

όσο το δυνατό εγγύτερα στην περιοχή όπου σχεδιάζεται το έργο, καθώς το 

μικροκλίμα κάθε περιοχής μπορεί να επηρεάσει την απόδοση σε ενέργεια του 

σταθμού. Το είδος των δεδομένων που απαιτούνται είναι μετρήσεις έντασης ηλιακής 

ακτινοβολίας. Η μετεωρολογική υπηρεσία Κύπρου έχει πραγματοποιήσει τέτοιες 

μετρήσεις, σε διάφορες τοποθεσίες στο νησί, για τη χρονική περίοδο 2002-2005. Τα 

δεδομένα παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα (kWh/m2/d): 

Όνομα Σταθμού I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII AVG 

POLIS CHRYSOCHOUS 2,67 3,56 4,78 5,90 7,46 8,08 7,86 7,04 5,93 4,36 3,11 2,31 5,26 

PANO AMIANTOS (MINES) 1,93 2,68 3,71 4,49 5,53 5,75 5,97 5,42 4,62 3,40 2,40 1,79 3,97 

LEMESOS HARBOUR (OLD) 2,60 3,60 4,96 6,06 7,47 7,76 7,76 7,05 5,93 4,49 3,35 2,53 5,30 

LEFKARA (DAM) 2,14 3,04 4,11 4,98 6,27 6,61 6,63 6,18 5,40 4,24 2,90 1,88 4,53 

ATHALASSA (RADIOSONDE) 2,46 3,31 4,71 5,79 7,12 7,68 7,67 6,93 5,71 4,18 3,05 2,19 5,07 

MENOGEIA 2,70 3,60 4,87 5,86 7,40 7,88 7,73 7,14 5,98 4,47 3,29 2,45 5,28 

PARALIMNI (HOSPITAL) 2,50 3,36 4,62 5,59 6,90 7,34 7,12 6,49 5,56 4,13 3,02 2,23 4,90 

 Πίνακας 3.1. Μετεωρολογικά δεδομένα ηλιακής ακτινοβολίας 

 

Η μέτρηση δίνει την μέση ηλιακή ακτινοβολία που προσπίπτει σε οριζόντια επιφάνεια 

ανά ημέρα, για κάθε μήνα του χρόνου. Παραδείγματος χάριν, τον μήνα Μάιο στo 

Λιμάνι Λεμεσού, η μέση ημερήσια ακτινοβολία είναι 7,47 kWh/m2/d (κιλοβατόρες 

ανά τετραγωνικό μέτρο ανά ημέρα, μέσος όρος όλου του μήνα).  

Λόγω απουσίας μετεωρολογικού σταθμού σε κοντινή απόσταση από το υπό μελέτη 

έργο, κρίνεται ασφαλέστερο να χρησιμοποιηθούν δορυφορικά δεδομένα για την 

εκτίμηση της ηλιακής ακτινοβολίας. Η NASA έχει πραγματοποιήσει δορυφορικές 

μετρήσεις κατά την περίοδο 1983-2005 και τα αποτελέσματα για το γειτονικό χωριό 

Φλάσου, παρουσιάζονται στον ακόλουθο πίνακα: 
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Variable I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII AVG 

Insolation 

kWh/m²/day 

2.49 3.44 4.83 5.98 7.24 8.11 7.93 7.08 5.88 4.26 2.87 2.20 5.2 

Clearness 

0-1 

0.49 0.53 0.58 0.59 0.65 0.70 0.70 0.68 0.66 0.60 0.53 0.47 0.60 

Πίνακας 3.2. Δορυφορικά δεδομένα ηλιακής ακτινοβολίας 

Βάση του πίνακα, ο ετήσιος μέσος όρος ακτινοβολίας στη Φλάσου είναι 5,2 

kWh/m²/day και μάλλον είναι ελάχιστα υπερεκτιμημένος (5%) σε σχέση με τα 

στοιχεία από τη μετεωρολογική υπηρεσία. Τα παραπάνω δεδομένα αφορούν 

μετρήσεις της προσπίπτουσας ηλιακής ακτινοβολίας σε οριζόντια επιφάνεια. 

Εικόνα 3.5. Ηλιακή γεωμετρία 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η ΑΠΟΚΛΙΣΗ ΤΟΥ ΗΛΙΟΥ 

Επεξηγηματικό για τα σύμβολα. 

Ηλιακή σταθερά Gsc  

Ως ηλιακή σταθερά ορίζεται η ροή της ηλιακής ακτινοβολίας που προσπίπτει σε μια 

μοναδιαία επιφάνεια κάθετη στις ακτίνες του ήλιου στο όριο της ατμόσφαιρας. 
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Gsc = 1353W/m² 

Λόγω της μεταβολής της απόστασης ήλιου-γης κατά την διάρκεια του έτους 

χρησιμοποιείται η ακόλουθη σχέση για τον υπολογισμό της διαχρονικής μεταβολής 

της ηλιακής σταθεράς:  

Gon =Gsc (1+0.0033cos *((360*n)/365))) 

Όπου:  

n οι ημέρες του έτους n=1,2,3,…,365  

 Gon: ακτινοβολία που δέχεται επίπεδο εκτός ατμόσφαιρας και κάθετο στις ακτίνες 

του ήλιου. 

Γεωγραφικό πλάτος του τόπου φ  

Το γεωγραφικό πλάτος του τόπου εκφράζει τη γωνία που σχηματίζει ο τόπος με τον 

ισημερινό και είναι:  

 

-90º≤φ≤90º 

 

Η γωνιά φ για την Κύπρο είναι 35º.  

 

Ύψος και αζιμούθιο ήλιου  

Η θέση του ήλιου στον ουρανό ενός τόπου περιγράφεται συνήθως με δύο γωνίες : το 

ύψος του ήλιου (α) και το αζιμούθιο του ήλιου (γ). Το ύψος του ήλιου (α) είναι η 

γωνία που σχηματίζεται ανάμεσα στην κατεύθυνση του ήλιου και στον ορίζοντα (Σχ. 

).  

Αζιμούθιο γ είναι η γωνία που σχηματίζεται πάνω στο οριζόντιο επίπεδο ανάμεσα 

στη προβολή της κατεύθυνσης του ήλιου και στον τοπικό μεσημβρινό βορρά - νότου. 

Ο όρος προέρχεται από την αραβική λέξη as summut, που σημαίνει κατεύθυνση. 

Προς τα δεξιά από τον νότο, το ηλιακό αζιμούθιο παίρνει θετικές τιμές, και προς τα 

αριστερά αρνητικές τιμές. Κατά την διάρκεια της ημέρας, το ύψος του ήλιου και το 

αζιμούθιο μεταβάλλονται συνεχώς καθώς ο ήλιος διατρέχει τον ουρανό. Το αζιμούθιο 

είναι:  

 

Για νότιο προσανατολισμό γ=0  
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Για γωνίες δυτικά από το νότο παίρνει θετικές τιμές.  

 

Για γωνίες ανατολικά από το νότο παίρνει αρνητικές τιμές.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 3.6 :Το ύψος (α) και το αζιμούθιο του ήλιου (γ) 

 

Ζενιθιακή γωνία του ήλιου  

Αντί για το ύψος, χρησιμοποιείται επίσης συχνά η συμπληρωματική του γωνία, 

δηλαδή η γωνία ανάμεσα στην κατεύθυνση του ήλιου και στην κατακόρυφο, που 

ονομάζεται ζενιθιακή απόσταση (ή ζενιθιακή γωνία) του ήλιου (θ
z
).  

Ζενίθ είναι το σημείο του ουρανού που συναντά η κατακόρυφος ενός τόπου, και ο 

όρος προέρχεται από την αραβική λέξη Senit που σημαίνει ευθεία οδός.  
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Εικόνα 3.7. Ωριαία γωνία του ήλιου  

 

ορίζεται ως ωριαία γωνία (ω) του ήλιου η γωνιακή απόσταση του ηλίου από την 

ηλιακή μεσημβρία λόγω περιστροφής της γης περί τον άξονά της. Στην ηλιακή 

μεσημβρία ω=0° ενώ κάθε ώρα η ω μεταβάλλεται κατά 15°.Τις πρωινές ώρες η (ω) 

είναι θετική (+) και κατά τις απογευματινές γίνεται αρνητική (-).  

 

Ω = +-0,25*(min α από ηλιακό μεσημέρι)  

  

Προσανατολισμός του συλλέκτη  

Ένα από τα σημαντικότερα στοιχεία κάθε συστήματος που εκμεταλλεύεται την 

ηλιακή ενέργεια είναι ο προσανατολισμός του ηλιακού συλλέκτη σε σχέση με την 

κατεύθυνση της ηλιακής ακτινοβολίας. Όπως η θέση του ήλιου στον ουρανό, έτσι και 

ο προσανατολισμός ενός επίπεδου στην επιφάνεια της γης περιγράφεται από δύο 

γωνίες : την κλίση και την αζιμούθια γωνία. Η κλίση του συλλέκτη (β) είναι η δίεδρη 

γωνία που σχηματίζεται ανάμεσα στο επίπεδο του συλλέκτη και στον ορίζοντα και 

μπορεί να πάρει τιμές από 0
ο 

μέχρι 180
ο

. Για γωνίες β>90
ο 

το επίπεδο του συλλέκτη . 

Η αζιμούθια γωνία του συλλέκτη (γ) είναι η γωνία που σχηματίζεται πάνω στο 

οριζόντιο επίπεδο ανάμεσα στην προβολή της κατακόρυφου του συλλέκτη και στον 
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τοπικό μεσημβρινό βορρά-νότου. Παίρνει τιμές από -180
ο 

μέχρι +180
ο

. Η γωνία - 

180
ο 

(που συμπίπτει με την +180
ο

) αντιστοιχεί σε τοποθέτηση του συλλέκτη προς το 

βορρά, η γωνία –90
ο 

προς την ανατολή, η γωνία 0
ο 

προς το νότο και η γωνία +90
ο 

προς τη δύση.  

Προφανώς, η πυκνότερη ισχύς μιας δέσμης ηλιακής ακτινοβολίας, πάνω σε ένα 

επίπεδο συλλέκτη θα πραγματοποιείται όταν η επιφάνεια του είναι κάθετη προς τη 

κατεύθυνση της ακτινοβολίας, δηλαδή όταν η γωνία πρόσπτωσης (θ) είναι 0
ο 

. Η 

συνθήκη όμως αυτή δεν είναι εύκολο να εξασφαλιστεί καθώς ο ήλιος συνεχώς 

μετακινείται στον ουρανό κατά τη διάρκεια της ημέρας. 'Έχουν κατασκευαστεί 

μηχανικές διατάξεις που αναπροσανατολίζουν συνεχώς τον συλλέκτη (π.χ. με τη 

βοήθεια υπολογιστή ή φωτοκύτταρων) ώστε η επιφάνεια του να αντικρίζει πάντα 

κάθετα τον ήλιο. Οι διατάξεις όμως αυτές είναι πολύπλοκες και δαπανηρές. Έτσι, η 

χρήση τους δικαιολογείται μόνον σε περιπτώσεις εφαρμογών, όπως στα συστήματα 

συγκεντρωμένης ακτινοβολίας με φακούς ή κάτοπτρα.  

 

 

Εικόνα 3.8. Η κλίση του συλλέκτη (β), το αζιμούθιο του συλλέκτη (γ) και η γωνία 

πρόσπτωσης των ηλιακών ακτίνων στο συλλέκτη (θ) 
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Στις συνηθισμένες περιπτώσεις οι συλλέκτες τοποθετούνται σε σταθερή κλίση και 

αζιμούθια γωνία, που επιλέγονται ώστε η γωνία της πρόσπτωσης της ηλιακής 

ακτινοβολίας να είναι όσο το δυνατό μικρότερη, κατά τη διάρκεια του έτους .Η γωνία 

πρόσπτωσης της ηλιακής ακτινοβολίας συνδέεται με τις άλλες γωνίες της ηλιακής 

γεωμετρίας, που αναφέρθηκαν παραπάνω, με τη σχέση :  

Cosθ=sinδ.sinφ.cosβ-sinδ.cosφ.sinβ.cosγ 

+cosδ.cosφ.cosβ.cosω+cosδ.sinφ.sinβ.cosγ.cosω+cosδ.sinβ.sinω.sinγ 

Οι επίπεδοι συλλέκτες χρησιμοποιούν την άμεση και τη διάχυτη ακτινοβολία και 

συνήθως τοποθετούνται υπό σταθερή κλίση και προσανατολισμό κατά τη διάρκεια του 

έτους. Η επιλογή του ευνοϊκού προσανατολισμού και της κλίσης του συλλέκτη είναι το 

σημαντικότερο μέτρο για τη βελτίωση του ηλιακού κέρδους. Η θέση του συλλέκτη 

(προσανατολισμός και κλίση) επηρεάζει την απόδοσή του κατά δύο τρόπους. Πρώτα 

επηρεάζει σημαντικά το ποσό της ηλιακής ενέργειας που προσπίπτει στην επιφάνεια του 

συλλέκτη. Ακόμα η θέση του συλλέκτη επηρεάζει τον συντελεστή διάβασης των 

διαφανών καλυμμάτων και τον συντελεστή απορρόφησης του απορροφητήρα, αφού οι 

δύο συντελεστές είναι συναρτήσεις της γωνίας, που η ακτινοβολία προσπίπτει στην 

επιφάνεια του συλλέκτη. 

Σύμφωνα με τον Περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμο, Εντολή αρ.2 του 2006, οι 

φωτοβολταϊκές συστοιχίες θα πρέπει να βρίσκονται σε απόσταση τουλάχιστον 6 

μέτρων από τα όρια του τεμαχίου της ανάπτυξης. Το αρχιτεκτονικό σχέδιο 

επισυνάπτεται στα παραρτήματα. Να σημειωθεί ότι για το υπό μελέτη τεμάχιο, έχει 

κατατεθεί συγχρόνως αίτηση για φωτοβολταικό πάρκο ισχύος 4,942MWp από την 

εταιρεία ARMOLIA. 

3.10 ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Στο υπάρχον οδικό δίκτυο θα υπάρξει αύξηση του κυκλοφοριακού φόρτου λόγω της 

διακίνησης των εργαζομένων, φορτηγών οχημάτων και των υλικών κατασκευής. 

Κατά τη λειτουργία του σταθμού δεν θα εμφανίζεται κυκλοφοριακή επιβάρυνση 

καθώς δεν απαιτείται καθημερινή είσοδος ή έξοδος οχημάτων. Εποχιακά, κατά τη 

χρονική περίοδο συντήρησης του εξοπλισμού θα υπάρχει κινητικότητα στο τεμάχιο 

λόγω του συνεργείου που θα εργάζεται, η οποία δεν αναμένεται σημαντική. 
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3.11 ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΟΔΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ 

Τα τεμάχια συνδέονται με το οδικό δίκτυο μέσω δρόμου, ο οποίος  

παρουσιάζει ικανό πλάτος ώστε να είναι δυνατή η διέλευση των μηχανημάτων 

και οχημάτων που θα χρησιμοποιηθούν για την κατασκευή του έργου. 

3.12 ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

Η προβλεπόμενη διάρκεια των κατασκευαστικών εργασιών είναι 12 μήνες. Οι 

εργασίες μπορούν να διαχωριστούν σε τρία κύρια μέρη:  

1. Διαμόρφωση τεμαχίου, δημιουργία θεμελίων στήριξης και υποστατικών 

2. Εγκατάσταση Φ/Β πλαισίων 

3. Ηλεκτρολογική σύνδεση  

Εκτιμάται ότι κατά μέσο όρο θα βρίσκεται στο χώρο του εργοταξίου συνεργείο 20 

ατόμων, ο επιβλέπων μηχανικός του έργου και ο διευθυντής έργου κατά διαστήματα. 
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4 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

4.1 ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΕΡΓΟΥ 

Το προτεινόμενο φωτοβολταϊκό (Φ/Β) πάρκο θα κατασκευαστεί  στο τεμάχιο 94, 

Φ/Σχ. 28/44, Τοποθεσία «ΑΒΡΟΣΙΗΛΛΙΑ», σε γεωργική ζώνη Γ3 της Κοινότητας 

Αγίου Επιφανείου Σολέας στην επαρχία Λευκωσίας, του οποίου ιδιοκτήτης είναι η 

εταιρεία ARMOLIA INVESTMENTS LTD. 

     

Θέση προτεινόμενου έργου 

 

 

Εικόνα 4.1.Χάρτης ευρύτερης περιοχής μελέτη
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4.2 ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Σύμφωνα με την τροποποίηση της Οδηγίας αρ. 2/2006 τα στοιχεία παραγωγής 

ενέργειας φωτοβολταϊκών ή ηλιοθερμικών εγκαταστάσεων δε θα προσμετρούνται στο 

συντελεστή δόμησης και στο ποσοστό κάλυψης που καθορίζονται στην Πολεοδομική 

Ζώνη όπου βρίσκεται η εγκατάσταση. 

4.3 ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Περιφερειακά χαρακτηριστικά γνωρίσματα 

Από γεωμορφολογικής άποψης η Κύπρος θα μπορούσε να υποδιαιρεθεί στις 

παρακάτω γεωτεκτονικές ζώνες : 

• Οροσειρά Κερύνειας 

• Oροσειρά Τροόδους και Οφιολιθικό σύμπλεγμα Τροόδους 

• Ζώνη των Μαμμωνίων 

Ειδικότερα : 

Οροσειρά Κερύνειας 

Η Γεωτεκτονική Ζώνη της Κερύνειας αποτελεί τη βορειότερη γεωμορφολογική 

ενότητα της Κύπρου και αποτελείται από μια στενή και κρημνώδη σειρά βουνών, που 

αναδύεται απότομα από το περιβάλλον ανάγλυφο και εκτείνεται από τον Κορμακίτη 

στα δυτικά μέχρι τον Απόστολο Ανδρέα στα ανατολικά. Οι κορυφές της οροσειράς 

βρίσκονται σε υψόμετρο μεταξύ 700 και 1,024 μέτρων με ψηλότερη αυτή του 

Βουφαβέντο. Προς βορρά η οροσειρά αυτή χωρίζεται από τη θάλασσα με μια στενή 

πεδιάδα πλάτους μέχρι 5 χιλιομέτρων. Στα νότια της εκτείνεται η πεδιάδα της 

Μεσαορίας. Οι τρεις αρχαιότεροι γεωλογικοί σχηματισμοί είναι οι σχήματισμοί του 

Αγίου Ιλαρίωνα, του Συγχαρίου και του Δικώμου, οι οποίοι αποτελούν και τις κύριες 

ασβεστολιθικές μάζες της οροσειράς. Οι ανθρακικές αυτές μάζες σχηματίστηκαν σε 

αβαθή νερά στα κράσπεδα μιας ηπείρου που πιστεύεται ότι υπήρχε στα νότια της 

Κύπρου και της οποίας οι βορειότερες παρυφές απεκόπησαν κατά το Τριαδικό (220 

εκατομμύρια χρόνια) και κατακερματίστηκαν σε κομμάτια μήκους αρκετών 

εκατοντάδων χιλιομέτρων. Τα ηπειρωτικά αυτά κομμάτια διαχωρίστηκαν από ένα 

νεοσχηματισθέντα ωκεανό, που γεωλογικά ονομάζεται Τηθύς. Το μεγαλύτερο τμήμα 

του ωκεανού αυτού καταστράφηκε περίπου πριν από 90 έως 10 εκατομμύρια χρόνια 

από σήμερα. Στις πλείστες περιπτώσεις τα ηπειρωτικά κομμάτια συγκολλήθηκαν σε 
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πολύ νεότερα ιζήματα και δημιούργησαν γεωλογικό μωσαϊκό, που χαρακτηρίζει τη 

γεωλογία της Ελλάδας και της Τουρκίας. 

Η Κύπρος αποτελεί τη νοτιότερη παρυφή του μωσαϊκού αυτού, όπου οι ασβεστόλιθοι 

της ζώνης της Κερύνειας ωθήθηκαν νότια στη σημερινή τους θέση πριν από 10 

εκατομμύρια χρόνια. Είναι γνωστά ως αλλόχθονα πετρώματα, όρος που 

χρησιμοποιείται για οποιοδήποτε πέτρωμα που δεν βρίσκεται στη θέση του 

σχηματισμού του, αλλά σε άλλη στην οποία μετακινήθηκε λόγω τεκτονικών 

κινήσεων. Οι σχηματισμοί του Αγίου Ιλαρίωνα, Συγχαρίου και του Δικώμου 

σχηματίζουν μια σειρά από παχυστρωματόδεις ασβεστόλιθους, οι οποίοι ενώθηκαν 

νοτιότερα πάνω στα αυτόχθονα νεότερα θαλάσσια ιζήματα τα οποία είναι γνωστά ως 

οι σχηματισμό Λαπήθου, Μπέλαμπαις και Κυθρέας. Εντυπωσιακές και συνεχείς 

εμφανίσεις των ασβεστόλιθων απαντούνται στο κεντρικό τμήμα της οροσειράς, ενώ 

στο ανατολικό απαντούνται υπό μορφή ολισθόλιθων πάνω στα νεότερα ιζήματα. Οι 

ασβεστόλιθοι αναφέρονται και ασβεστόλιθοι της Καντάρας. 

 

Ζώνη των Μαμμωνίων 

Στη γεωλογική βιβλιογραφία της Κύπρου η ζώνη αυτή αναφέρεται και ως Σύμπλεγμα 

των Μαμωνιών. Το όνομα της προέρχεται από το χωριό Μαμώνια της επαρχίας 

Πάφου, όπου υπάρχουν τυπικές εμφανίσεις πετρωμάτων της ζώνης αυτής. Η ηλικία 

των πετρωμάτων κυμαίνεται από το Ανώτερο Τριαδικό (210 εκατομμύρια χρόνια) 

μέχρι το Μέσο Κρητιδικό (95 εκατομμύρια χρόνια) και εκτιμάται ότι τα πετρώματα 

αυτά είναι εξ ολοκλήρου αλλόχθονα σε σχέση με το υπερκείμενα τριτογενή 

ανθρακικά πετρώματα και τα οφιολιθικά πετρώματα του Τροόδους. 

Εξαιρετικά χαρακτηριστικές εμφανίσεις των πετρωμάτων του Συμπλέγματος των 

Μαμωνιών μπορούν να μελετηθούν στη νοτιοδυτική Κύπρο, όπου τα υπερκείμενα 

νεότερα ιζήματα έχουν διαβρωθεί. Μικρότερες εμφανίσεις βρίσκονται στο άκρο της 

χερσονήσου του Ακρωτηρίου και στη νοτιοανατολική Κύπρο. 

Το σύμπλεγμα αποτελείται από μια σειρά εκρηξιγενών και ιζηματογενών και σε πολύ 

μικρότερη αναλογία μεταμορφωμένων πετρωμάτων, που καταγράφουν το 

σχηματισμό μιας ωκεάνιας λεκάνης παρόμοιας με της Ερυθράς θάλασσας, την 

εξέλιξη της σε ωκεανό και το κλείσιμο της. Τα πετρώματα αυτά έχουν έντονα 

παραμορφωθεί, κατακερματιστεί και αναμειχθεί με μεγάλα κομμάτια οφιολιθικών 
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πετρωμάτων του Τροόδους. Τέτοιες έντονα κατακερματισμένες και διαταραγμένες 

συγκεντρώσεις ονομάζονται συνονθυλεύματα (Melange). Παρά τον έντονο 

τεκτονισμό των πετρωμάτων διακρίνεται μια στρωματογραφία, η οποία διαχωρίζει το 

σύμπλεγμα σε δυο κυρίες ομάδες: Την Ομάδα του Αγίου Φωτίου με επικρατέστερα 

τα ιζηματογενή πετρώματα και την Ομάδα του Διαρίζου με πυριγενή κυρίως 

πετρώματα. 

 

Oροσειρά Τροόδους και Οφιολιθικό σύμπλεγμα Τροόδους 

Η οροσειρά του Τροόδους είναι ένας οφιόλιθος και αποτελεί μέρος ενός αρχαίου 

ωκεάνιου φλοιού, η ανύψωση του οποίου στη σημερινή του θέση οφείλεται μεταξύ 

άλλων στη σύγκρουση της αφρικανικής λιθοσφαιρικής πλάκας με την Ευρασιατική 

και την καταβύθιση της πρώτης ειδικότερα στη δεκαετία του 1960 με την αποδοχή 

της θεωρίας των λιθοσφαιρικών πλακών, ο όρος αυτός χρησιμοποιείται για να 

προσδιορίσει μια ομάδα βασικών και υπερβασικών πυριγενών και ιζηματογενών 

πετρωμάτων. Αυτά περιγράφονται πιο κάτω ξεκινώντας από τα στρωματογραφίκα 

ανώτερα προς τα στρωματογραφικά κατώτερα. 

1. Ραδιολαριτικοί κερατόλιθοι και πηλίτες με ενδιάμεσες, ασυνεχείς εμφανίσεις 

φαιοχωματων 

2. Ηφαιστειακά πετρώματα και κυρίως ροές προσκεφαλοειδών λαβών 

3. Φλεβικά πετρώματα βασαλτικής κυρίως σύστασης. 

4. Πλουτώνια πετρώματα. 

5. Πετρώματα της Ακολουθίας του μανδύα 

Σήμερα, πιστεύεται ότι το Τρόοδος σχηματίστηκε πριν 90 περίπου εκατομμύρια 

χρόνια (Ανώτερο Κρητιδικό), κατά μήκος ενός άξονα διεύρυνσης στα όρια 

καταβύθισης της Αφρικανικής πλάκας κάτω από τη πλάκα της Ευρασίας. Στον 

οφιόλιθο του Τροόδους βρίσκονται όλα τα πετρώματα ενός οφιολιθικού 

συπλέγματος. Τα πετρώματα αυτά έχουν διαταραχθεί από την αρχική σχετική τους 

θέση, ούτε έχουν υποστεί οποιαδήποτε αλλαγή εκτός από την αλλοίωση τους από τη 

θάλασσα. Ο οφιόλιθος του Τροόδους μαζί με του Ομάν είναι στρωματογραφικά 

πλήρεις και από τους καλύτερα διατηρημένους στη γη. Το γεγονός αυτό προκάλεσε 

την προσοχή και το ενδιαφέρον των γεωεπιστημόνων τα τελευταία τριάντα χρόνια. 
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Οι δύο αυτοί οφιόλιθοι είναι τμήματα μιας σειράς οφιολίθων που βρίσκονται κατά 

μήκος των βορείων ορίων της Αραβικής πλάκας σηματοδοτώντας έτσι την εξαφάνιση 

ενός αρχαίου ωκεανού, της Τηθύος, που προϋπήρχε στην περιοχή αυτή. Η Μεσόγειος 

είναι ένα τμήμα που έχει απομείνει από τον αρχαίο αυτό ωκεανό. 

Η εμφάνιση του οφιολίθου του Τροόδους έχει σχημαελλειπτικό και ο μεγάλος άξονας 

του έχει διεύθυνση ΒΔ - ΝΑ. Έχει σχημα θόλου με ψηλότερο σημείο τον Όλυμπο. 

Παρ' όλο που τα υπερβασικά πλουτώνια πετρώματα είναι στρωματογραφικά τα 

κατώτερα, τοπογραφικά εμφανίζονται στο ψηλότερο σημείο της οροσειράς, 

ακολουθούνται δε προοδευτικά προς την περιφέρεια από τα στρωματογραφικά 

υπερκείμενα πετρώματα σχηματίζοντας έτσι μια δακτυλιοειδή εμφάνιση. Η εμφάνιση 

αυτή είναι αποτέλεσμα της έντονης και διαφορικής διάβρωσης που ακολούθησε την 

ανύψωση του Τροόδους πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας με επίκεντρο τον 

Όλυμπο. 

Η ευρύτερη περιοχή στην οποία θα ανεγερθεί το προτεινόμενο έργο εντάσσεται 

γεωλογικά στην ζώνη Οφιόλιθος Τροόδους και συγκεκριμένα στα φλεβικά  

πετρώματα.   

 

Θέση προτεινόμενου έργου 

Εικόνα 4.2. Γεωλογικές ζώνες της Κύπρου  

Η στρωματογραφική σειρά του Οφιόλιθου Τροόδους αποτελείται, ακολουθώντας τη 

σειρά από τα στρωματογραφικά κατώτερα προς τα ανώτερα, από τα εξής πετρώματα: 

Πλουτώνια (ακολουθία Μανδύα, Σωρειτικά), Φλεβικά, Ηφαιστειακά και Χημικά 

ιζήματα. 
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Η ακολουθία του Μανδύα ονομάζεται έτσι γιατί τα πετρώματα που την αποτελούν 

θεωρούνται το δύστηκτο υλικό, που παρέμεινε μετά τη μερική τήξη του ανώτερου 

Μανδύα και το σχηματισμό μάγματος βασαλτικής σύστασης, από το οποίο προήλθαν 

τα υπόλοιπα πετρώματα του Οφιόλιθου. Αποτελούνται κυρίως από χαρτζβουργίτη και 

δουνίτη (με ποσοστό 50 - 80% των αρχικών ορυκτών να έχουν εξαλλοιωθεί σε 

σερπεντίνη), και τον σερπεντινίτη (με ή χωρίς συγκεντρώσεις αμιάντου), όπου η 

αλλοίωση είναι σχεδόν πλήρης. 

Τα σωρειτικά πετρώματα είναι τα προϊόντα της κρυστάλλωσης και της 

συγκέντρωσης των κρυστάλλων των ορυκτών στον πυθμένα των μαγματικών 

θαλάμων, κάτω από τις ζώνες διεύρυνσης των λιθοσφαιρικών πλακών. Τα κύρια 

σωρειτικά πετρώματα είναι ο δουνίτης (με ή χωρίς συγκεντρώσεις χρωμίτη), ο 

βερλίτης, ο πυροξενίτης, ο γάββρος και ο πλαγιογρανίτης, που απαντάται σε        

ασυνεχείς εμφανίσεις.                   . 

                                 

Τα φλεβικά διαβασικά πετρώματα (Σύστημα Πολλαπλών Φλεβών) είναι 

βασαλτικής έως δολεριτικής σύστασης και προήλθαν από τη στερεοποίηση του 

μάγματος στις διόδους διείσδυσης και μεταφοράς του από τους μαγματικούς 

θαλάμους στη βάση του ωκεάνιου φλοιού, τροφοδοτώντας ταυτόχρονα τις 

υποθαλάσσιες εκχύσεις λαβών στον ωκεάνιο πυθμένα. 

 

Στην συνέχεια ακολουθούν τα ηφαιστειακά πετρώματα, που αποτελούνται από 

δύο ορίζοντες λαβών και ροές λαβών, βασαλτικής κυρίως σύστασης. Οι λάβες 

αυτές έχουν χαρακτηριστικό προσκεφαλοειδές σχήμα με διάμετρο 30 έως 70 cm, 

που είναι αποτέλεσμα υποθαλάσσιας ηφαιστειακής έκχυσης. Μεταξύ των 

φλεβικών πετρωμάτων και των προσκεφαλοειδών λαβών υπάρχει μεταβατική 

ζώνη η οποία είναι γνωστή ως Ορίζοντας Βάσης. 

 

Τα Χημικά Ιζήματα (ή Σχηματισμός Πέρα Πέδι) αποτελούνται από φαιόχωμα 

(ούμπρα), ραδιολαρίτες και ραδιολαριτικούς πηλίτες, και είναι τα πρώτα χημικά 

και πελαγικά ιζήματα, που αποτέθηκαν πάνω στα οφιολιθικά πετρώματα, ως 

αποτέλεσμα υδροθερμικής δραστηριότητας (θερμά διαλύματα πλούσια σε Fe και 
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Mn) και ιζηματογένεσης στο θαλάσσιο πυθμένα. 

 

Άμεσα συνδεδεμένα με τον Οφιόλιθο Τροόδους είναι τα κοιτάσματα μεικτών 

θειούχων, χρωμίτη και αμιάντου. Τα κοιτάσματα αυτά σχηματίσθηκαν σε διάφορες 

στρωματογραφικές ενότητες του Οφιόλιθου (λάβες, δουνίτη, σερπεντινίτη, 

αντίστοιχα) και ήλθαν στην επιφάνεια ως αποτέλεσμα της ανύψωσής του. Η 

επιφανειακή αποκάλυψή τους, κυρίως του χαλκού είχε ως αποτέλεσμα την 

ανακάλυψη και εκμετάλλευση του από τους αρχαίους κατοίκους του νησιού. 

 

Το ανάγλυφο και η τοπογραφία του Τροόδους είναι οι ρυθμιστές των 

κλιματολογικών συνθηκών και ειδικότερα της βροχόπτωσης. Συνεπώς μαζί με τις 

πιο πάνω γεωλογικές συνθήκες ρυθμίζουν άμεσα και τους υδατικούς πόρους, 

επιφανειακούς και υπόγειους του νησιού. Οι ποταμοί που ρέουν από την κορυφή 

του Τροόδους τροφοδοτούν τους υδροφορείς που αναπτύσσονται στην περιφέρειά 

του και τις πεδιάδες. 

4.4 ΕΔΑΦΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Τα εδάφη της Κύπρου παρουσιάζουν μια σχετικά μεγάλη ποικιλία, παρά το 

περιορισμένο της μέγεθος γεγονός που ερμηνεύεται από την μεγάλη ποικιλία 

πετρωμάτων και το Μεσογειακό της κλίμα. Ως γνωστό το έδαφος είναι το 

αποτέλεσμα της συνδυασμένης αλληλεπίδρασης μεταξύ των πετρωμάτων, του 

κλίματος, των φυτικών και ζωικών οργανισμών, του ανάγλυφου και του χρόνου. Οι 

κυριότεροι τύποι εδαφών που συναντώνται στην Κύπρο είναι η Καφκάλλα, Τέρα 

Ρόζα, Ερυθρογή, Φαιοχώματα, Ασβεστούχα, Χουμανθρακικά εδάφη, 

Προσχωσιγενή, Πυριτούχα, Ποντζολικά, εδάφη σχηματισμού Μαμωνιών, οργανικά 

ή Χουμικά εδάφη και τέλος αιολικά ή ανεμογενή εδάφη. 

1. Καφκάλλα 

Η καφκάλλα δεν είναι έδαφος αλλά μια σκληρή ασβεστολιθική κρούστα, που 

εμφανίζεται σε αρκετές περιοχές στην Κύπρο, αν και η παρουσία της είνβαι 

άφθονη σε χαμηλά οροπέδια, όπως είναι τα Κοκκινοχώρια και οι τραπεζοειδής 

σχηματισμοί. 

Εμφανίζεται σε όλους σχεδόν τους γεωλογικούς σχηματισμούς εκτός από τα 
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πυριγενή πετρώματα του Τροόδους. Λαμβάνοντας υπόψη τον τρόπο 

σχηματισμού της, η Καφκάλλα μπορεί να θεωρηθεί ως δευτερογενής 

ασβεστόλιθος. Η Καφκάλλα είναι συνήθως σκληρή και περιέχει 80% ασβέστιο. 

2. Τέρρα Ρόζα 

Χαρακτηρίζονται από ερυθρωπό χρώμα, διακρίνονται ανάμεσα σε εκείνα που 

σχηματίστηκαν πάνω σε σκληρά ασβεστολιθικά πετρώματα. Αποστραγγίζονται 

εύκολα, είναι ευκολοκαλλιέργητα και παραγωγικά ιδιαίτερα όταν έχουν 

ικανοποιητικό βάθος. 

3. Ερυθρογή 

Τα εδάφη αυτά εμφανίζονται κυρίως στους βόρειους πρόποδες της οροσειράς 

του Τροόδους, καθώς και στην κεντρική Πεδιάδα σε υψόμετρο 70 και 230 

μέτρων. Οφείλονται στην αποσάρθρωση των πυριγενών κροκαλών που 

μεταφέρθηκαν από το οφιολιθικό σύμπλεγμα του Τροόδους. Τα εδάφη που 

συνήθως είναι αναμεμειγμένα με ασβεστολιθικές αποθέσεις (χαβάρα), μοιάζουν 

με τα εδάφη τέρρα ρόζα ως προς το χρώμα αν και διαφέρουν στα 

χαρακτηριστικά και τους ορίζοντες. Τα εδάφη της ερυθρογής θεωρούνται πιο 

ώριμα από τα τέρρα ρόζα, εξαιτίας δε της διαφοράς σε περιεκτικότητα αργίλου, 

συστέλλονται και διαστέλλονται κατά  βροχερών ή ξηρών ημερών. 

4. Φαιχώματα 

Η κατηγορία των εδαφών αυτών περιορίζεται στις λάβες. Είναι αβαθή εδάφη 

εξαιτίας των αποστρογγυλομένων  λόφων που δημιουργούν οι λάβες αν και σε 

τοπογραφικά βυθίσματα αναπτύσσονται εδαφικοί ορίζοντες. Τα φαιοχώματα 

δεν είναι ασβεστούχα, εντούτοις κοντά στο σημείο επαφής με τα ασβεστολιθικά 

πετρώματα του σχηματισμού Λαπήθου, συναντώνται ασβεστούχα εδάφη. 

5. Ασβεστούχα εδάφη 

Είναι τα εδάφη που δημιουργήθηκαν από τη μηχανική αποσάρθρωση των 

ασβεστολιθικών σχηματισμών Λαπήθου και Πάχνας. Τα περισσότερα αμπέλια 

της Λεμεσού και της Πάφου αναπτύχθηκαν πάνω στην κατηγορία αυτών των 

εδαφών. Παρά την κλίση προς τα νότια και τη συνεχή διάβρωση, τα εδάφη αυτά 

επέζησαν χάρη στην κατασκευή αναβαθμίδων, που ανάγονται σε πολύ παλιά 

χρόνια. 
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Υπολογίζεται πως η περιεκτικότητα του ασβεστίου στα εδάφη αυττά κυμαίνεται 

μεταξύ 60-80%. 

 

6. Χουμανθρακικά εδάφη 

Υποδιαιρούνται σε ξερορεντζίνες και ρεντζίνες. Οι πρώτες σχηματίζονται πάνω 

σε ασβεστολιθικές, μαργαϊκές ή άλλες ασβεστούχες αποθέσεις και 

παρουσιάζουν τους εδαφικούς ορίζοντες Α και C. Απαντούνται στο σχηματισμό 

της Κυθραίας κυρίως πάνω από ψαμμίτες και μάργες. Είναι συνήθως βαριά 

εδάφη χωρίς οργανικές ουσίες και έχουν γκριζοφαιό ή κιτρινοφαιό χρώμα. Η 

αποστράγγιση τους είναι δύσκολη κυρίως όταν αναπτυχθούν σε επίπεδη 

επιφάνεια ή σε βαθουλώματα. 

Η κατηγορία των εδαφών «ρεντζίνες» απαντάται συνήθως στο ανατολικό τμήμα 

της οροσειράς του Πενταδακτύλου, όπου υπάρχουν μαλακά ασβεστολιθικά 

πετρώματα του σχηματισμού Λαπήθου. Η διαφορά των ρεντζίνων από τις 

ξερορεντζίνες βρίσκεται στο ότι οι ρεντζίνες περιέχουν περισσότερες οργανικές 

ουσίες από τις δεύτερες και είναι ωριμότερα και συγχρόνως παραγωγικότερα 

εδάφη. 

7. Προσχωσιγενή εδάφη 

Οφείλονται στις προσχώσεις και βρίσκκονται όχι μόνο στις κοιλάδες και στις 

εκβολές των ποταμών αλλά και στην κεντρική και στις παράκτιες πεδιάδες. 

Επειδή αποτελούν σχετικά πρόσφατες αποθέσεις, δεν έχουν ακόμα αναπτ΄θξει 

εδαφικούς ορίζοντες. Στις εκτάσεις των αλλουβιακών εδαφών-όπως 

ονομάζονται διαφορετικά τα προσχωσιγενή εδάφη- βρίσκονβται αλμυρά εδάφη 

και βαλτότοποι, που οφείλονται είτε στην παρουσία υψηλής στάθμης νερού, 

είτε στην υπεράντληση του υδροφόρου ορίζοντα που επιτρέπει τη  διείσδυση 

του θαλάσσιου νερού. 

8. Πυριτούχα  

Τα εδάφη αυτά δημιουργήθηκαν στα βασικά πυριγενή πετρώματα που είναι 

κατά κανόνα θρυμματισμένα λόγω μηχανικής αποσάρθρωσης. Οι απότομες 

πλαγιές και η έντονη διάβρωση έχουν αποκαλύψει τον ορίζοντα C. Ωστόσο σε 

προστατευόμενες περιοχές, κυρίως σε τοπογραφικά βυθίσματα κάτω από 
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κωνοφόρα δάση, μπορεί να διακριθούν οι εδαφικοί ορίζοντες. Στην κατηγορία 

αυτή ανήκει και η περιοχή μελέτης. 

 

9. Ποντζολικά εδάφη 

Βρίσκονται σε πολύ λίγες περιοχές του Τροόδους. Έχουν χρώμα γκριζοφαιό 

στην επιφάνεια και διακρίνονται για τους εδαφικούς τους ορίζοντες. Ο 

ορίζοντας Α είναι ελαφρά όξινος εξαιτίας της απόπλυσης των στοιχείων του, ο 

Α2 είναι αποχρωματισμένος ερυθρωπός, ο Β έχει πιο σκούρο χρώμα και 

περιέχει τα αποπλυμένα στοιχεία του ορίζοντα Α, ενώ ο C αντιπροσωπέυει τα 

σκληρά πυριγενή ππετρώματα. 

10. Εδάφη σχηματισμού «Μαμωνιών» 

Έχουν σχηματιστεί πάνω στα ομώνυμα εδάφη του γεωλογικού σχηματισμού 

των Μαμωνιών. Ο σχηματισμός αυτός περιλαμβάνει μια μεγάλη ποικιλία 

πετρωμάτων όπως είναι οι ασβεστόλιθοι , οι ψαμμίτες, οι μάργες καθώς και 

άλλα βασικά και υπερβασικά πετρώματα. 

11. Οργανικά ή χουμικά εδάφη 

Τα εδάφη αυτά απαντούνται στα δάση και κυρίως σε θαμνώδεις περιοχές κάτω 

από δέντρα και θάμνους. 

12. Αιολικά ή ανεμογενή εδάφη 

Πρόκειται για αιολικές αποθέσεις (θαλάσσιας άμμου), συνήθως αρκετά 

μεγάλου πάχους, που μεταφέρθηκε στο εσωτερικό από τους ανέμους. Οι θίνες 

βρίσκονται στον κόλπο Μόρφου και στις παράκτιες πεδιάδες Καρπασίας, 

Κερύνειας, Πάφου. Είναι ασταθή εδάφη και υπολογίζεται πως 

αντιπροσωπεύουν το 1% της ολικής έκτασης ή το 2% της ολικής 

καλλιεργούμενης έκτασης της κύπρου. 

 

Η περιοχή μελέτης κατατάσσετε στα Πυριτούχα Ανώριμα εδάφη. 
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4.5 ΣΕΙΣΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 

Η Κύπρος βρίσκεται μέσα στη δεύτερη σεισμογενή ζώνη της γης, που εκτείνεται από 

τον Ατλαντικό Ωκεανό κατά μήκος της λεκάνης της Μεσογείου διαμέσου της Ιταλίας, 

Ελλάδας, Τουρκίας, Περσίας και των Ινδιών και φτάνει μέχρι τον Ειρηνικό Ωκεανό. 

Στη ζώνη αυτή εκδηλώνονται σεισμοί, που αντιπροσωπεύουν το 15% της παγκόσμιας 

σεισμικής δραστηριότητας. Η σεισμική δραστηριότητα στην περιοχή της Κύπρου 

είναι πολύ μικρότερη από αυτή της Ελλάδας και της Τουρκίας, αλλά μεγαλύτερη από 

εκείνη της Συρίας και του Λιβάνου. Φαίνεται να είναι ισοδύναμη με εκείνη του 

Ισραήλ και της Αιγύπτου.  

Η Κύπρος χωρίζεται σε τρείς σεισμικές ζώνες με βάση τις σεισμικές εντάσεις που 

αναμένονται. Για κάθε ζώνη οι τιμές υπολογισμού για την μέγιστη επιτάχυνση 

εδάφους Amax, είναι ως εξής: 1. Ζώνη 1 / Amax = 0,15,  2. Ζώνη 2 / Amax = 0,2,  

3.Ζώνη 3 / Amax=0,25 

Βάση του σεισμικού χάρτη της Κύπρου που, η υπό μελέτη περιοχή κατατάσσεται στη 

σεισμική ζώνη Ι, της οποίας η μέγιστη επιτάχυνση εδάφους είναι 0,15 AgR και 10% 

πιθανότητα υπέρβασης αυτής της τιμής τα επόμενα 50 χρόνια. 

 Ο χάρτης που ακολουθεί παρουσιάζει τη σεισμική δραστηριότητα στην Κύπρο. 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  41 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ 

ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

Εικόνα4.3. Χάρτης σεισμικών ζωνών Κύπρου 

4.6 ΥΔΡΟΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Στα δυτικά της υπό μελέτη περιοχής περνά ο ποταμός Καρκώτης, ο οποίος έχει 

κατεύθυνση από βορρά προς νότο. Ο Καρκώτης, ο οποίος αποτελεί τον πιο σημαντικό 

επιφανειακό υδροφόρο ορίζοντα της περιοχής, έχει συνολικό μήκος 25 χιλιόμετρα. 

Εκβάλει στην θάλασσα και συγκεκριμένα στον κόλπο της Μόρφου περίπου 1,5 

χιλιόμετρα δυτικά από το τουρκοκρατούμενο χωριό Πεντάγια. Επίσης το τεμάχιο 

βρίσκεται σε εγγύτητα με το φράγμα του Καλοπαναγιώτη.  

Το υδατικό σύστημα της περιοχής εντάσσεται στο ευρύτερο σύνθετο σύστημα 

Κεντρικής Μεσαορίας που εκτείνεται μεταξύ των χωριών Κουτραφάς/Αστρομερίτης 

και Λευκωσία/Ποταμιά. Ο υδροφορέας κεντρικής Μεσαορία Είναι από τους 

σημαντικότερους στην Κύπρο και αποτελεί την κυριότερη πηγή άρδευσης και 

ύδρευσης της περιοχής.  
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Εικόνα4.4. Υδροφόρα στρώματα στην ευρύτερη περιοχή του 

έργου. 

4.7 ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Η ανάλυση που γίνεται πιο κάτω έχει γίνει με βάση τα δεδομένα της Μετεωρολογικής 

Υπηρεσίας από το Μετεωρολογικό σταθμό Αθαλάσσας ως ο πιο κοντινός σταθμός 

προς την περιοχή μελέτης. Όλα τα αριθμητικά δεδομένα της Μετεωρολογικής 

Υπηρεσίας που έχουν χρησιμοποιηθεί παρουσιάζονται σε Παράρτημα . 

Θερμοκρασία 

Στην ευρύτερη περιοχή της μελέτης η μέση ημερήσια Θερμοκρασία κατά την περίοδο 

1991 – 2005 κυμαίνεται από 10,6 
ο
C με 29,7 

o
C. Ο μέσος αριθμός ημερών το χρόνο 

με παγετό αέρα είναι 1,7, ενώ με παγετό εδάφους 17,8. Τα μηνιαία κλιματολογικά 

στατιστικά στοιχεία που αφορούν τον Μετεωρολογικό σταθμό παραθέτονται στα 

Παραρτήματα.  
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Εικόνα4.5. Μηνιαία καταγραφή θερμοκρασίας στο σταθμό Αθαλάσσας 

 

Βροχόπτωση 

Η μέση ετήσια βροχόπτωση στον σταθμό Αθαλάσσας για την περίοδο 1991– 2005 

καταγράφηκε να είναι 342,2 mm, και κυμαίνεται μεταξύ 1,3 mm τον μήνα Αύγουστο 

και 65,8 mm τον μήνα Δεκέμβριο.  Οι μήνες Ιανουάριος, Φεβρουάριος, Νοέμβριος 

και Δεκέμβριος παρουσιάζουν την πιο ψηλή βροχόπτωση, ενώ οι μήνες του 

καλοκαιριού και ειδικότερα ο Αύγουστος παρουσιάζουν πολύ χαμηλή βροχόπτωση.  

 

Ηλιοφάνεια 

Όπως έχει καταμετρηθεί στον σταθμό Αθαλάσσας από το 1991 μέχρι το 2005, η 

διάρκεια της  ηλιοφάνειας κυμαίνεται από  5,5 ώρες την ημέρα (τον μήνα Δεκέμβρη) 

έως 12,5 ώρες την ημέρα τον μήνα Ιούλιο. Η μέση χρόνια διάρκεια ηλιοφάνειας έχει 

υπολογισθεί στις 9,1 ώρες την ημέρα. Αναλυτικά οι τιμές της ηλιοφάνειας ετησίως 

παρουσιάζονται στα Παραρτήματα. 

Άνεμος 

Οι άνεμοι στην Κύπρο συνήθως είναι ασθενείς ως μέτριοι, ενώ κατά διαστήματα 

μετατρέπονται σε ισχυρούς. Η μέση ημερήσια ταχύτητα ανέμου στον σταθμό 
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Αθαλάσσας κυμαίνεται από 5 έως 9 κόμβους με κατεύθυνση 25
ο
 και 28

ο
. Η 

μεγαλύτερη μέση ωριαία τιμή κυμαίνεται από 20 – 36 κόμβους. Η μέγιστη στιγμιαία 

ταχύτητα ανέμου ήταν 57 κόμβοι με κατεύθυνση  28
ο 

και παρουσιάστηκε τον μήνα 

Φεβρουάριο. Στο Παραρτήματα παρουσιάζονται χαρακτηριστικά του ανέμου σε ύψος 

10 μέτρων από την επιφάνεια του εδάφους.    

 

Υφιστάμενη ποιότητα της ατμόσφαιρας 

Τα όρια ποιότητας του ατμοσφαιρικού αέρα της Κύπρου επανακαθορίστηκαν με 

βάση την Κανονιστική Πράξη Κ.Δ.Π  574/2002 η οποία αφορά κυρίως τις 

τροποποιήσεις του νόμου 70/91 και είναι βασισμένη στις ακόλουθες ευρωπαϊκές 

οδηγίες: 

 30/99/EEC 

 80/779/EEC 

 85/203/EEC 

 82/884/EEC 

Με την ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση η Κ.Δ.Π 574/2002 

μετονομάστηκε ως Βασικός Νόμος και τροποποιήθηκε, βάσει των ευρωπαϊκών 

οδηγιών 2001/81/ΕΚ και 2002/3/ΕΚ: 

 Ν.53(Ι)/2004 

 Ν.54(Ι)/2004 

 Κ.Δ.Π.193/2004 

 Κ.Δ.Π194/2004 

Γενικά μπορεί να γίνει αποδεκτό ότι η ποιότητα της ατμόσφαιρας στην άμεση 

περιοχή μελέτης, βρίσκεται σε ικανοποιητικά επίπεδα  

 

 

Ηλιοφάνεια 

Όπως έχει καταμετρηθεί στον σταθμό Αθαλάσσας από το 1991 μέχρι το 2005, η 

διάρκεια της  ηλιοφάνειας κυμαίνεται από  5,9 ώρες την ημέρα (τον μήνα Δεκέμβρη) 

έως 12,5 ώρες την ημέρα (τον μήνα Ιούλιο). Η μέση χρόνια διάρκεια ηλιοφάνειας έχει 
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υπολογισθεί στις 9,1 ώρες την ημέρα. Αναλυτικά οι τιμές της ηλιοφάνειας ετησίως 

παρουσιάζονται στα Παραρτήματα. 

 

 

Εικόνα4.6. Ηλιακή ακτινοβολία 

Άνεμος 

Οι άνεμοι στην Κύπρο συνήθως είναι ασθενείς ως μέτριοι, ενώ κατά διαστήματα 

μετατρέπονται σε ισχυρούς. Η μέση ημερήσια ταχύτητα ανέμου στον σταθμό 

Αθαλάσσας κυμαίνεται από 3 έως 4 κόμβους με κατεύθυνση 230
ο
 και 270

ο 

αντίστοιχα. Η μεγαλύτερη μέση ωριαία τιμή κυμαίνεται από 26 – 38 κόμβους. Η 

μέγιστη στιγμιαία ταχύτητα ανέμου ήταν 52 κόμβοι με κατεύθυνση  360
ο 

και 

παρουσιάστηκε τον μήνα Νοέμβριο. Στο Παραρτήματα παρουσιάζονται 

χαρακτηριστικά του ανέμου σε ύψος 10 μέτρων από την επιφάνεια του εδάφους.    

 

4.8 ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΑ ΚΑΙ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Η περιοχή μελέτης στα όρια της οποία εντάσσεται η υπό μελέτη ανάπτυξη, θεσμικά 

καλύπτεται από τη Δήλωση Πολιτικής που εφαρμόζεται σε όλες τις περιοχές της 

υπαίθρου και στα χωριά. 

Τα Τοπικά Σχέδια προδιαγράφουν τις βασικές αρχές μέσω των οποίων ελέγχεται και 
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προγραμματίζεται η ανάπτυξη στην περιοχή του εκάστοτε Τοπικού Σχεδίου και 

επιδιώκουν να θέσουν το πλαίσιο ανάπτυξης της περιοχής. Αφορά κύρια, προτάσεις 

σχετικές με όλους τους τομείς της οικονομίας (εμπόριο, βιομηχανία - βιοτεχνία, 

τουρισμό, γεωργία, κτηνοτροφία κ.λπ), τις υποδομές (κοινωνικές, κυκλοφοριακές 

κ.λπ) και τον κτιριολογικό- οικοδομικό κανονισμό. Οι περιοχές οι οποίες βρίσκονται 

έξω από τις περιοχές Ανάπτυξης του Τοπικού Σχεδίου θεωρούνται ύπαιθρος ή 

αστικοαγροτικές παρυφές και σε αυτές αποθαρρύνεται η επέκταση αστικών χρήσεων. 

Η ισχύουσα Δήλωση Πολιτικής είναι αποτέλεσμα της αναθεώρησης του 1996 λόγω 

των τροποποιήσεων που προέκυψαν, σύμφωνα με τις πρόνοιες των εδαφίων (5) (6) 

και (7) του άρθρου 34Α του περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας Νόμου. Ο 

γενικότερος στόχος της είναι η διασφάλιση της αξιοποίησης των αναπτυξιακών 

δυνατοτήτων κάθε περιφέρειας. Στην παρούσα φάση ενδιαφέρουν τα στοιχεία εκείνα 

που καθορίζουν τις χρήσεις γης και την πολιτική στην περιοχή της μελέτης και 

αφορούν κύρια τον καθορισμό των ζωνών για γεωργική χρήση, οικιστική- 

τουριστική-βιομηχανική- κτηνοτροφική ανάπτυξη και προστασία του φυσικού 

τοπίου. 

Η προτεινόμενη ανάπτυξη εντάσσεται στα «Έργα Υποδομής», και ιδιαίτερα στην 

κατηγορία «εγκαταστάσεις ηλεκτρικών δικτύων» για τα οποία η πολιτική της 

πολεοδομικής αρχής είναι η ακόλουθη : 

Ανάπτυξη που αφορά έργα υποδομής, θα επιτρέπονται εφόσον ικανοποιούνται οι πιο 

κάτω αρχές : 

- Εξυπηρετεί το δημόσιο συμφέρον ή το χωριό ή την ευρύτερη περιοχή στην οποία 

οροθετείται και συντελεί ουσιαστικά στην οικονομία και στη βελτίωση της 

ποιότητας της ζωής στην περιοχή 

- Δεν επηρεάζει δυσμενώς το περιβάλλον, τη δημόσια υγεία, τις ανέσεις των 

κατοίκων της περιοχής και την άνετη και ασφαλή διακίνηση της τροχαίας και των 

πεζών στην περιοχή. 

- Δεν ρυπαίνει, ή μολύνει την ατμόσφαιρα, τα υπόγεια νερά, το έδαφος και το 

υπέδαφος, τους ποταμούς, τις ακτές και τις φυσικές ή τεχνητές λίμνες 

(υδατοφράκτες). 
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Στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζονται τα πληθυσμιακά δεδομένα των 

κοινοτήτων που γειτνιάζουν με την περιοχή μελέτης.  Τα στοιχεία αυτά πάρθηκαν 

από την Στατιστική Υπηρεσία Κύπρου. 

ΔΗΜΟΣ/ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ/ΕΝΟΡΙΑ 

ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΑ 

Σύνολο Συνήθους 

διαμονής 

Κενές και 

προσωρινής 

διαμονής 

Αρ. Πληθ. 

ΦΛΑΣΟΥ 174 
101 73 101 240 

ΚΑΤΥΔΑΤΑ 
125 50 75 50 114 

ΛΗΝΟΥ 
126 70 56 70 161 

ΑΓΙΟΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΟΣ 

ΣΟΛΕΑΣ 
5 0 5   

ΣΚΟΥΡΙΩΤΗΣΣΑ 
7 5 2 5 11 

Πίνακας 4.1:  

Πληθυσμιακά δεδομένα των κοινοτήτων που γειτνιάζουν με την περιοχή 

μελέτης(απογραφή2011)
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4.9 ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Με βάση τα πολεοδομικά στοιχεία η ευρύτερη περιοχή μελέτης εμπίπτει σε Πολεοδομική Ζώνη 

Τύπου  Γεωργική Ζώνη Γ3 στην οποία ζώνη ισχύουν τα ακόλουθα, σύμφωνα με τη Δήλωση 

Πολιτικής:  

• Ανώτατος Συντελεστής Δόμησης καθορίζεται στο 0,10:1  

• Ανώτατο Ποσοστό Κάλυψης δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το 10%  

• Ο μέγιστος αριθμός ορόφων καθορίζεται στους 2, ενώ το μέγιστο επιτρεπόμενο ύψος οικοδομής 

δεν θα πρέπει να υπερβαίνει τα 8,30 m. 

 

4.10 ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Το τεμάχιο στο οποίο θα εγκατασταθεί το έργο βρίσκεται σε γεωργική ζώνη στην κοινότητα Αγίου 

Επιφανείου Σολέας της επαρχίας Λευκωσίας. Η υπό μελέτη περιοχή καταστράφηκε από πυρκαγιά 

το έτος 1993. Έκτοτε αν και έγιναν προσπάθειες αναδάσωσης, το μέρος παραμένει άγονο εκτός από 

τις Βόρειες βουνοκορφές. 

Χλωρίδα 

Τα είδη χλωρίδας που απαντώνται στην περιοχή είναι κοινά γιατί απαντώνται σε πολλά μέρη της 

Κύπρου. Από σχετικές μελέτες, βιβλιογραφία και επί τόπου έρευνα τα κυριότερα είδη χλωρίδας 

που απαντώνται στην ευρύτερη περιοχή δίνονται στον παρακάτω πίνακα. Στην ευρύτερη περιοχή 

μελέτης καταγράφηκαν εννιά διαφορετικά είδη φυτών, εκ των οποίων ένα από αυτά είναι ενδημικό 

και τα υπόλοιπα ιθαγενή. Τα είδη που εντοπίστηκαν περιλαμβάνονται στο κόκκινο βιβλίο της 

χλωρίδας της Κύπρου. Ο πλήρης κατάλογος των ειδών χλωρίδας  που καταγράφηκαν στην περιοχή 

παρουσιάζεται στον πιο κάτω πίνακα. 
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Λατινικό 

όνομα 

 

Ελληνικό 

όνομα 

 

Είδος 

 

Κατηγορία 

 

Φωτογραφία 

 

1 

 

Asparagus 

acutifolius 

 

Αγρελιά 

 

Ημίθαμνος 

 

Ιθαγενές 

  

2 

 

Fumana 

thymifolia 

 

Τρανίδιν 

 

Ημίθαμνος 

 

 

Ιθαγενές 

  

3 

 

Asparagus 

stipularis 

 

Αγρελιά ήρεμη 

 

Αναρριχώμενος 

θάμνος 

 

Ιθαγενές 

  

4 

 

Inula viscose 

 

Ινούλα η 

ιξώδης 

 

Ημίθαμνος 

 

Ιθαγενές 

  

5 

Noaea 

macronata Αντρούκλιαρος 

ακανθωτός 

θάμνος Ιθαγενές  

6 

Phagnalon 

rupestre Ασπροθύμαρος ημίθαμνος Ιθαγενές  
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7 

Sacropoterium 

spinosum Μαζίν 

πολύκλοδος 

θάμνος Ιθαγενές  

8 

 

Teucrium 

micropodioides 

 

Τεύκριο 

 

Ημίθαμνος 

 

Ενδημικό 

  

9 

 

Thymus 

capitatus 

 

Θρουμπίν 

 

αρωματικός 

θάμνος 

 

Ιθαγενές 

  

 

Πίνακας 4.2: Κατάλογος ειδών χλωρίδας 
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Είδη Πανίδας 

Τα είδη πανίδας που απαντώνται στην περιοχή είναι κοινά για τις περισσότερες πεδινές 

αγροτικές περιοχές. Στα είδη πανίδας περιλαμβάνονται θηλαστικά, ερπετά και πουλιά. 

 Θηλαστικά. Στην υπό μελέτη περιοχή καταγράφηκαν τρία είδη θηλαστικών. Τα 

θηλαστικά αυτά είναι κοινά στο μεγαλύτερο μέρος της Κύπρου. Ένα από αυτά είναι 

ενδημικό,  ο λαγός (Lepus europaeus cyprius) και τα άλλα δύο είδη  είναι τρωκτικά όπως 

ποντικός (mus musculus) και ποντίκα. Επιπλέον στην περιοχή απαντώνται νυχτερίδες 

(pipistrellus pipistrellus), που ανήκουν στην κατηγορία των μικροχειρόπτερων και 

τρέφονται με έντομα. 

 

 

Lepus europaeus cyprius               mus musculus                 pipistrellus pipistrellus 

 

 Ερπετά. Μαύρο φίδι (coluber jugulavis), είδος μη δηλητηριώδες που τρέφεται κυρίως με 

σαύρες αλλά συλλαμβάνει και μεγάλες ακρίδες, μικρά θηλαστικά και πουλιά. Σαύρα 

(lacerdia laevis) κοινή που τρέφεται κυρίως με έντομα και σκουλήκι. 

 

coluber jugulavis     lacerdia laevis 

 Πτηνά. Σιαχίνι ή ανεμογάμης (falco tinnunculus), μικρό αρπακτικό κοινός μόνιμος 

κάτοικος της Κύπρου. Τρέφεται με έντομα, τρωκτικά, μικρά πουλιά και σαύρες. Πέρδικα 
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(alectoris chukar), κοινός μόνιμος κάτοικος της Κύπρου που απαντάται τόσο στα πεδινά 

όσο και στα ορεινά του Τροόδους. Κουκουβάγια (athene notua) μοναχικό, νυχτόβιο 

αρπακτικό πουλί που δεν μεταναστεύει ποτέ. Καρακάξα ή κατσικορώνα (pica pica) 

απαντάται τόσο σε πεδινές όσο και ορεινές περιοχές και είναι κοινός μόνιμος κάτοικος 

Κύπρου. Να τονίσουμε πως μέχρι σήμερα έχουν καταγραφεί στην Κύπρο 370 είδη 

πουλιών από τα οποία 53 είναι μόνιμοι κάτοικοι και τα υπόλοιπα μεταναστευτικά.  

 

falco tinnunculus  alectoris chukar                       pica pica 

 

 

                                       athene notua 

 

4.11 ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Τα φωτοβολταϊκά συστήματα αναγνωρίζονται ως μία φιλική προς το περιβάλλον τεχνολογία 

και γνωρίζουν αυξητική τάση στην Κυπριακή αγορά. Η στάση των Κυπρίων ως προς αυτή 

την τεχνολογία είναι θετική εφόσον δεν έχουν εκφρασθεί αντιρρήσεις ή επιφυλάξεις για τη 

δημιουργία μικρών φωτοβολταϊκών πάρκων, σε συζητήσεις που έχουν πραγματοποιηθεί σε 

κατά τόπους συναντήσεις. Είναι γνωστό πως δεν προκύπτουν προβλήματα για την ανθρώπινη 

υγεία ούτε και για το περιβάλλον, καθώς τα Φ/Β πλαίσια εγκαθίστανται άφοβα ακόμα και 

επάνω σε οικίες.  
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Οι κάτοικοι των γύρω περιοχών δεν είχαν εκφράσει αρνητικά σχόλια στην εγκατάσταση  του 

Φωτοβολταϊκού Πάρκου.  

 

5 ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΣΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

5.1 ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 

Οι αρνητικές επιπτώσεις από το προτεινόμενο έργο μπορούν να χαρακτηρισθούν στο σύνολο 

τους ως ελάχιστες. Οι επιπτώσεις αυτές είναι κυρίως από τη χρήση διαφόρων υλικών και 

ενέργειας για την κατασκευή των Φ/Β (στο εργοστάσιο), οι περιορισμένες οχλήσεις θορύβου 

και σκόνης κατά την κατασκευή του Φ/Β πάρκου και ο κίνδυνος από εκπομπές αέριων ρύπων 

σε περίπτωση πυρκαγιάς. Η αισθητική όψη του φωτοβολταϊκού πάρκου μπορεί να είναι μία 

επιπρόσθετη επίπτωση η οποία όμως κρίνεται πάντα με υποκειμενικά κριτήρια του κάθε 

ανθρώπου. 

Από την άλλη, οι θετικές επιπτώσεις από τη λειτουργία του προτεινόμενου έργου είναι πολύ 

σημαντικές. Το Φ/Β πάρκο θα παράγει ηλεκτρισμό, αθόρυβα, χωρίς απόβλητα και εκπομπές 

αέριων ρύπων συνεισφέροντας σημαντικά στη προστασία του περιβάλλοντος και την 

αντιμετώπιση των κλιματικών αλλαγών. 

 

5.2 ΘΟΡΥΒΟΣ 

Κατά τη διάρκεια της κατασκευής του προτεινόμενου έργου οι διάφορες κατασκευαστικές 

εργασίες και δραστηριότητες στο εργοτάξιο θα έχουν ως αποτέλεσμα την ελάχιστη αύξηση 

των επιπέδων του θορύβου στην περιοχή μελέτης. Οι κυριότερες διεργασίες που αναμένεται 

να συμβάλουν στην αύξηση των επιπέδων θορύβου στην ευρύτερη περιοχή μελέτης είναι:  

• Η κυκλοφορία βαρέων οχημάτων που μεταφέρουν υλικά εντός ή εκτός του εργοταξίου.  

• Η λειτουργία διαφόρων οχημάτων και μηχανημάτων που θα εργάζονται στο χώρο του 

εργοταξίου  

 

Σύμφωνα με στοιχεία από τη γαλλική μεθοδολογία, ο προσδιορισμός των επιπέδων θορύβου 

ακολουθεί τη μεθοδολογία που περιγράφεται πιο κάτω:  

Το επίπεδο θορύβου προσδιορίζεται από την πιο κάτω εξίσωση :  

LAeqi= LWaj - Cd + Ctf - Ce - Cr  

Όπου :  

d = απόσταση πηγής - θέσης μέτρησης  

LWaj = καθορισμένη τιμή  
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Ce = διόρθωση λόγω ύπαρξης ηχοπετάσματος  

Cr = διόρθωση λόγω ύπαρξης επιφανειών οι οποίες ανακλούν τον ήχο  

Cd = διόρθωση λόγω απόστασης  

Ctf = διόρθωση χρόνου λειτουργίας μηχανήματος  

Ft = χρόνος λειτουργίας μηχανήματος επί τοις εκατό του χρόνου λειτουργίας του εργοταξίου. 

 

Πιο κάτω παρουσιάζεται το μέγεθος του θορύβου κατά τη φάση κατασκευής το οποίο 

εκτιμάται μικρό γιατί δεν θα γίνει χρήση όλων το πιο κάτω μηχανημάτων 

Τύπος Μηχανήματος Εκπεμπόμενος Θόρυβος (dBA)  

 Μέγιστο  Ελάχιστο  Μέσος Όρος  

Φορτηγό  109  95  106  

Φορτωτής  102  98  100  

Δονητικός 
Οδοστρωτήρας  

115  100  106  

Εκσκαφέας  110  110  110  

Κομπρεσέρ  117  90  106  

Θραυστήρας  117  117  117  

Φίνισερ  113  107  109  

Γεννήτρια  -  -  70-80  

Ετοιμασία/τοποθέτηση 
Σκυροδέματος  

80  60  70  

Άντληση νερού  80  60  70  

Διακίνηση Υλικών  80  60  70  

 

Πίνακας 5.1. Τυπικές Στάθμες θορύβου για διάφορους τύπους μηχανημάτων.( Πηγή : 

Γεώργιος Τσώχος, Περιβαλλοντική Οδοποιία, University Studio Press, Θεσσαλονίκη1997.)  

Αύξηση των επιπέδων θορύβου στο τοπικό δίκτυο της περιοχής λόγω της επιπρόσθετης 

κυκλοφορίας από τη μεταφορά από και προς το εργοτάξιο δεν αναμένεται να επηρεάσει την 

ευρύτερη περιοχή. 
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5.3 ΟΣΜΕΣ 

Δεν υπάρχει δημιουργία οσμών κατά τη κατασκευή, κατά τη λειτουργία ή κατά το 

τερματισμό λειτουργίας του προτεινόμενου έργου. 

 

5.4 ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΑ 

Η ατμόσφαιρα θα επιβαρυνθεί τοπικά με αύξηση των επιπέδων σκόνης κατά την περίοδο 

διαμόρφωσης του χώρου του έργου. Κατά τη λειτουργία του έργου δεν θα δημιουργούνται 

οποιεσδήποτε εκπομπές είτε σκόνης είτε αέριων ρύπων που να επιφέρουν επιπτώσεις στο 

ατμοσφαιρικό περιβάλλον. 

 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι για τις ανάγκες εγκατάστασης του Φ/Β πάρκου θα 

πραγματοποιηθούν τα ακόλουθα δρομολόγια: 

• δρομολόγια με φορτηγό για την μεταφορά των πλαισίων και των βάσεων 

• δρομολόγια με φορτηγό για την μεταφορά μπετόν 

• δρομολόγια με φορτηγό για την μεταφορά άλλων δομικών υλικών και χαλικιού. 

• δρομολόγια για την μεταφορά προσωπικού και μηχανικών. 

• δρομολόγια εκσκαφέα 

 

Θεωρείται ότι σχεδόν όλα τα δρομολόγια θα πραγματοποιηθούν από την πόλη της Λευκωσίας 

επομένως ισχύουν τα ακόλουθα: 

 

Τύπος 

Οχήματος 

Αριθμός 

δρομολογίων 

Κατανάλωση 

καυσίμου 

Εκπομπές 

CO2 

Εκπομπές 

CO 

Εκπομπές 

ΝΟx 

Εκπομπές 

PM 

Φορτηγό 10 35L/100Km 954gr/Km 0.24 

gr/Km 

0.99gr/Km 0.09gr/Km 

Ιδιωτικό 

Όχημα 

20 10L/100Km 300gr/Km 0.08gr/Km 0.31gr/Km 0.04gr/Km 

Εκσκαφέας 5 26L/100Km 712gr/Km 0.18gr/Km 0.74gr/Km 0.06gr/Km 

 

Πίνακας 5.2 Συντελεστές αέριων εκπομπών ανά τύπο οχήματος 
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Τύπος 

Οχήματος 

Διανυόμενα 

ΧΙΛΙOΜΕΤΡΑ 

Κατανάλωση 

καυσίμου 

Εκπομπές 

CO2 

Εκπομπές 

CO 

Εκπομπές 

ΝΟx 

Εκπομπές 

PM 

Φορτηγό 940 Km 329L 897Kg 226gr 931gr 84,6gr 

Ιδιωτικό 

Όχημα 

1880 Km 188L 564Kg 150gr 583gr 75gr 

Εκσκαφέας 275 Km 71L 196Kg 50gr 204gr 17gr 

Σύνολο 3095Km 588L 1657gr 426gr 1718 gr 177gr 

 

Πίνακας 5.3 Κατανάλωση καυσίμων και αέριες εκπομπές. 

 

Οι εκπομπές αέριων ρύπων και η κατανάλωση καυσίμων όπως συμπεραίνεται από τους πιο 

πάνω πίνακες είναι περιορισμένες.  

Είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι το προτεινόμενο έργο θα συνεισφέρει σημαντικά στη 

μείωση αέριων εκπομπών που παράγονται από την καύση μαζούτ στους ηλεκτροπαραγωγούς 

σταθμούς. Όσο αφορά την αύξηση των επιπέδων σκόνης στην περιοχή κατά τις 

κατασκευαστικές εργασίες αναμένεται να δημιουργηθεί από: 

• την κίνηση οχημάτων και μηχανημάτων 

• τη μεταφορά και φορτοεκφόρτωση αδρανών υλικών. 

• την εκτέλεση χωματουργικών εργασιών. 

5.5 ΈΔΑΦΟΣ ΚΑΙ ΥΔΑΤΙΝΟΙ ΑΠΟΔΕΚΤΕΣ 

Δεν αναμένεται να υπάρξουν οποιεσδήποτε επιπτώσεις στα υπόγεια και επιφανειακά ύδατα 

της ευρύτερης περιοχής, αφού δεν θα δημιουργηθούν οποιεσδήποτε ουσίες ή υγρά απόβλητα 

που να αποτελούν κίνδυνο μόλυνσης ή ρύπανσης του υδατικού περιβάλλοντος της περιοχής. 

Η μόνη δραστηριότητα στην οποία θα υπάρχει χρήση νερού είναι κατά το καθαρισμό των 

πλαισίων για την απομάκρυνση της σκόνης. 

Οι επιπτώσεις στο έδαφος θα είναι μηδαμινές καθώς τα έργα που απαιτούνται για τη 

διαμόρφωση των χώρων είναι περιορισμένα. 
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5.6 ΆΝΘΡΩΠΟΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ 

Η κατασκευή και λειτουργιά του Φ/Β πάρκου δεν αναμένεται να επιφέρει οποιεσδήποτε 

επιπτώσεις στους κατοίκους της περιοχής ή στη δημόσια υγεία. Η μόνη περίπτωση στην 

οποία θα δημιουργηθεί κίνδυνος για τη δημόσια υγεία είναι σε περίπτωση πυρκαγιάς στο Φ/Β 

πάρκο. Στην περίπτωση αυτή η φωτιά θα οδηγήσει στην απελευθέρωση στην ατμόσφαιρα 

αέριων ρυπαντών από τα στοιχεία (Cd, Te, Se, As). 

 

5.7 ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΥΓΕΙΑ 

Κατά τη διάρκεια της κατασκευής και εγκατάστασης οι κίνδυνοι είναι τυπικοί όπως και για 

κάθε εγκατάσταση παραγωγής ενέργειας. Εν τούτοις το συνεχές ρεύμα από τα φωτοβολταϊκά 

συστήματα είναι περισσότερο επικίνδυνο από το ισοδύναμο εναλλασσόμενο και για το λόγο 

αυτό απαιτείται κάποια επιπλέον προστασία. Η εγκατάσταση του Φ/Β πάρκου θα γίνει από 

εξειδικευμένο και έμπειρο προσωπικό έτσι θεωρείται ότι ο κίνδυνος αυτός είναι 

περιορισμένος. 

 

5.8 ΧΛΩΡΙΔΑ ΠΑΝΙΔΑ 

Οι κατασκευαστικές εργασίες του φωτοβολταϊκού πάρκου απαιτούν την απομάκρυνση του 

συνόλου της χλωρίδας εντός του τεμαχίου στο οποίο θα τοποθετηθούν τα φωτοβολταϊκά 

πλαίσια για να αποφεύγονται τυχόν σκιάσεις. Στο υπό μελέτη τεμάχιο δεν υπάρχουν δέντρα 

τα οποία θα χρειαστεί να αφαιρεθούν, αλλά προβλέπεται δεντροφύτευση περιμετρικά του 

έργου για συγκράτηση της σκόνης.  Επιπτώσεις στην ευρύτερη πανίδα όσο αφορά την τροφή 

και το καταφύγιο που προσφέρει η βλάστηση της περιοχής μελέτης δεν υφίστανται αφού δεν 

επηρεάζεται δυσμενώς από την εγκατάσταση του έργου. Ο θόρυβος και η σκόνη από το 

εργοτάξιο είναι πιθανό να προκαλέσουν όχληση της πανίδας της περιοχής κατά τη διάρκεια 

των κατασκευαστικών διαδικασιών αλλά αυτό αναμένεται να διαρκέσει μέχρι την 

ολοκλήρωση του έργου. 

Γενικά η κατασκευή του φωτοβολταϊκού πάρκου κρίνεται φιλική προς το οικοσύστημα της 

περιοχής. Δεν αποτελεί ρυπογόνο μονάδα με δυσμενείς επιπτώσεις προς το βιολογικό 

περιβάλλον αφού κατά την λειτουργία του δεν προκαλούνται εκπομπές ρύπων και 

ζημιογόνων αερίων. Επίσης δεν δημιουργείται η οποιαδήποτε επιβλαβής ακτινοβολία ή 

έντονος φωτισμός ή ηχορύπανση που να επηρεάζει τα ενδημικά η μεταναστευτικά πτηνά και 

γενικότερα την πανίδα και χλωρίδα της άμεσης και ευρύτερης περιοχής. 
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5.9 ΤΟΠΙΟ ΚΑΙ ΑΙΣΘΗΤΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ 

Οι επιπτώσεις της θέας των Φ/Β πλαισίων στην αισθητική της περιοχής εγκατάστασής τους 

είναι γενικά ένα αμφιλεγόμενο θέμα αφού είναι υποκειμενικό και βασίζεται στις προσωπικές 

απόψεις του καθενός. Παρόλα αυτά η θέση του προτεινόμενου έργου (εκτός ορίου 

ανάπτυξης) είναι παράγοντας που συντείνουν στο μετριασμό των οποιωνδήποτε αισθητικών 

επιπτώσεων.  

 

5.10 ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 

Δεν αναμένεται να υπάρξουν επιπτώσεις στις Δημόσιες Υποδομές της περιοχής. 

 

5.11 ΟΔΙΚΗ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ 

Η οδική κυκλοφορία θα επηρεαστεί για περιορισμένη χρονική περίοδο κατά την κατασκευή 

και κατά τον τερματισμό λειτουργίας του Φ/Β πάρκου. Κατά τη λειτουργία του έργου δεν θα 

υπάρξει οποιαδήποτε επιβάρυνση καθώς οι επισκέψεις στο χώρο του Φ/Β πάρκου θα 

πραγματοποιούνται μεμονωμένα κάθε μερικούς μήνες. 

 

5.12 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΑΝΑΚΛΑΣΕΙΣ 

Από μελέτες και μετρήσεις που έγιναν, μπορεί να θεωρηθεί πως η ακτινοβολία που 

ανακλάται από τους φωτοβολταϊκούς πίνακες κυμαίνεται σε ένα ποσοστό της τάξης των 10 % 

με γωνιά πρόσπτωσης των ακτινών θ=70º. Όσο αυξάνεται η γωνιά θ, τόσο αυξάνεται και το 

ποσοστό της ανακλόμενης ακτινοβολίας. Κατά συνέπεια οι γωνιές πρόσπτωσης που 

πλησιάζουν τις 90º παρουσιάζουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον. 
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Εικόνα 5.1: Γραφική απεικόνιση της γωνίας πρόσπτωσης ακτίνας ήλιου σε επιφάνεια 

 

 

 

Εικόνα 5.2: Σχηματική παράσταση μηχανισμού εσωτερικής ανάκλασης από φωτοβολταϊκό 

πλαίσιο (εγκάρσια τομή πλαισίου) 
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Πίνακας 5.4: Πίνακας με μέσες τιμές συντελεστή ανακλαστικότητας ορατού ηλιακού φωτός 

από διάφορες επιφάνειες. 

 

 

Εικόνα 5.3: Γραφική παράσταση ποσοστού ανάκλασης των ηλιακών ακτινών σε 

πολυκρυσταλλικό φωτοβολταίκό πίνακα σε διάφορες γωνιές πρόσπτωσης. 

 

Τα φωτοβολταϊκά στοιχεία είναι ειδικά επεξεργασμένα με τρόπο ώστε να ελαχιστοποιείται η 

ανάκλαση της ακτινοβολίας καθώς στόχος είναι η μέγιστη απορρόφηση για τη μετατροπή της 

ακτινοβολίας σε ηλεκτρικό ρεύμα. Στα φωτοβολταϊκά πλαίσια η αύξηση της ανάκλασης 

μπορεί να θεωρηθεί αισθητή, αλλά είναι μικρότερη σε σχέση με τα υπόλοιπα υλικά. Αυτό 

οφείλεται στις ειδικές προδιαγραφές του γυαλιού που χρησιμοποιείται στα φωτοβολταϊκά 
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πλαίσια (χαμηλή περιεκτικότητα σιδήρου για μεγαλύτερη διαπερατότητα και κατεργασμένη 

επιφάνεια για μείωση ανακλαστικότητας), που μειώνει την ανακλαστικότητά του. 

Για τους φωτοβολταϊκούς πίνακες από πολυκρυσταλλικό πυρίτιο, παρατηρείται εντονότερη 

ανάκλαση στην περιοχή των 400-450mm, με αποτέλεσμα η συνολική ανακλαστικότητα να 

αγγίζει το 20% σε αυτή την περιοχή. Αυτό είναι χαρακτηριστικό του πολυκρυσταλλικού 

πυριτίου και του προσδίδει το μπλε χρώμα. Σε φωτοβολταίκά πλαίσια μονοκρυσταλλικού ή 

άμορφου πυριτίου, αυτή η ανακλαστικότητα αναμένεται μικρότερη, καθώς το χρώμα τους 

φαίνεται μαύρο. 

Στην περίπτωση του προτεινόμενου έργου, οι φωτοβολταϊκοί πίνακες θα βρίσκονται συνεχώς 

σε σταθερή θέση λόγω των σταθερών βάσεων τοποθέτησης. Έτσι η γωνιά πρόσπτωσης των 

ακτινών του ήλιου επί των πινάκων θα κυμαίνεται από θ=0º έως θ=45º. Όπως φαίνεται και 

από την πιο πάνω γραφική παράσταση, στις 0 και στις 45 μοίρες έχουμε τα πιο χαμηλά 

ποσοστά ανάκλασης τα οποία περιορίζονται κάτω από 20%. 

 

Εικόνα 5.4:Σύγκριση ανάκλασης ακτινοβολίας από επιφάνεια φωτοβολταϊκού πλαισίου, 

μεταλλικών βαφών και παρμπρίζ για κάθετη ακτινοβολία ορατού φάσματος. 
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Εικόνα 5.5: Σύγκριση ανάκλασης ακτινοβολίας από επιφάνεια φωτοβολταϊκού πλαισίου, 

μεταλλικών βαφών και παρμπρίζ για ακτινοβολία ορατού φάσματος με γωνία πρόσπτωσης 

80º. 

 

5.13 ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

-Στερεά απόβλητα 

Τα στερεά απορρίμματα τα οποία δημιουργούνται κατά τη διάρκεια των κατασκευαστικών 

εργασιών αποτελούνται από υλικά του εργοταξίου από τα τεχνικά έργα, υλικά συσκευασίας 

και άχρηστα μπάζα. 

Επιπρόσθετα έχουμε και τη δημιουργία αστικών αποβλήτων από το προσωπικό του 

εργοταξίου (π.χ. τενεκεδάκια, πλαστικές/χάρτινες σακούλες, διάφορα υλικά συσκευασίας 

κ.ά.). Αυτού του είδους απορρίμματα υπολογίζονται της τάξης των 15 - 20 kg/ατ. το οποίο 

θεωρείται ποσοστό, εύκολο στη διαχείριση με τη χρήση ειδικών δοχείων συλλογής (skip) . 

-Υγρά  απόβλητα 

Κατά την περίοδο των εργασιών κατασκευής του προτεινόμενου έργου θα παράγονται αστικά 

λύματα, τα οποία θα οφείλονται στο προσωπικό του εργοταξίου. Ο αριθμός του προσωπικού 

το οποίο θα εργάζεται θα ανέρχεται γύρω στα 20 άτομα. (55 λίτρα/ άτομο/ημέρα - Metcalf & 

Eddy, INC, Wastewater Engineering: Treatment, Disposal, Reuse, 2
nd 

Edition, 1972).  

Με βάσει της βιβλιογραφίας, τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των αστικών αποβλήτων είναι: 
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PH  6-7  Οργανικά 
Στερεά mg/l  

200-300  

Θερμοκρασία.  20-25  Βαρέα Μέταλλα 
mg/l  

---------  

Χρώμα  Γκρίζο  Διαλύτες mg/l  ---------  

Οσμή  Άσχημη  Ολικό Άζωτο 
mg/l  

10-25  

BOD5 mg/l  250-300  Φωσφορικά 
άλατα mg/l  

5-10  

COD mg/l  500-600  Λίπη και Έλαια 
mg/l  

10-20  

Αιωρούμενα 
Στερεά mg/l  

250-350  Άλλα mg/l  ---------  

Ηλεκτρική 
Αγωγιμότητα 

μs/cm  

1800   ------ 

Πίνακας 5.5.: Τυπικά ποιοτικά χαρακτηριστικά αστικών αποβλήτων 

 

Από τα πιο πάνω στοιχεία φαίνεται πως είναι μικρή η ποσότητα των αστικών λυμάτων για να 

προκαλέσουν επιπτώσεις στο περιβάλλον οποιασδήποτε μορφής. Αλλά επιβάλλεται η 

κατάλληλη διαχείριση για απομάκρυνσή τους για μέγιστη προστασία. Ο χώρος εγκατάστασης 

του προτεινόμενου έργου είναι οργανωμένος και έτσι χρησιμοποιούνται οι υφιστάμενες 

υποδομές για την απομάκρυνση των αποβλήτων. 

 

5.14 ΦΥΣΙΚΟΥΣ ΠΟΡΟΥΣ 

Δεν θα υπάρξουν οποιεσδήποτε επιπτώσεις στους φυσικούς πόρους της περιοχής. 

 

Ανάλυση Κύκλου Ζωής 

Τα διαφορετικά στάδια του Κύκλου Ζωής ενός Φ/Β παρουσιάζονται στην εικόνα που 

ακολουθεί: 
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Εικόνα 5.6: Ανάλυση κύκλου ζωής ενός Φ/Β συστήματος. 

Οι συνολικές εκπομπές αέριων ρύπων, και ειδικότερα CO2, στα διαφορετικά στάδια ζωής 

ενός Φ/Β συστήματος ποικίλουν ανάλογα με τη χρησιμοποιούμενη τεχνολογία και χρήση των 

Φ/Β.  

Όσο περνούν τα χρόνια και η τεχνολογία εξελίσσεται, μειώνονται και οι εκπομπές ανά 

μονάδα παραγόμενης ενέργειας. Σύμφωνα με τελευταίες εκτιμήσεις για τα διαφορετικά 

στάδια του Κύκλου Ζωής ενός Φ/Β, υπολογίστηκε ότι οι συνολικές εκπομπές CO2 

κυμαίνονται από 20 gr μέχρι 55 gr ανά παραγόμενη kWh. Οι εκπομπές αυτές είναι κατά πολύ 

λιγότερες, συγκρινόμενες με αυτές ενός ηλεκτροπαραγωγού σταθμού που χρησιμοποιεί 

πετρέλαιο. Το μεγαλύτερο δε ποσοστό των ρύπων αυτών αφορά στο στάδιο παραγωγής των 

Φ/Β στοιχείων. 

Ένας μέσος όρος εκπομπών CO2 μόνο από τη λειτουργία των Ηλεκτροπαραγωγών σταθμών 

της Κύπρου είναι 800 gr ανά kWh. Οι συνολικές εκπομπές του κύκλου ζωής των 

Ηλεκτροπαραγωγών σταθμών της Κύπρου είναι κατά πολύ μεγαλύτερες αφού σε αυτές 

πρέπει να ληφθούν υπόψη οι εκπομπές από την κατασκευή την ηλεκτρογεννητριών, την 

εξόρυξη, επεξεργασία και μεταφορά πετρελαίου. 
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Εικόνα 5.7: Ανάλυση αέριων εκπομπών κύκλου ζωής ενός Φ/Β συστήματος. 

 

* Life-cycle emissions from silicon and CdTe PV modules. BOS is the Balance of System 

(i.e., module supports, cabling, and power conditioning). Conditions: ground-mounted 

systems, Southern European insolation, 1700 kWh/m2/yr, performance ratio of 0.8, and 

lifetime of 30 years. Case 1: current electricity mixture in Si production−CrystalClear project 

and Ecoinvent database. 
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Case 2: Union of the Co-ordination of Transmission of Electricity (UCTE) grid mixture and 

Ecoinvent database.  

Case 3: U.S. grid mixture and Franklin database. 
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5.15 ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΜΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Για σκοπούς σύγκρισης παρουσιάζεται ο παρακάτω πίνακας όπου αναλύονται διάφοροι 

παράμετροι λειτουργίας του Φ/Β σε σχέση με συμβατικό σταθμό ηλεκτροπαραγωγής 

ορυκτών καυσίμων. Επίσης θα πρέπει να τονιστεί η δέσμευση της Κυπριακής Δημοκρατίας 

έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης για εισχώρηση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας στο 

δίκτυο ηλεκτρισμού και το σχέδιο χορηγιών του Ιδρύματος Ενέργειας για ποσόστωση και 

επιχορήγηση των Φ/Β σταθμών. 

Πίνακας 5.6. Συγκριτικός πίνακας συμβατικού – Φ/Β σταθμού 

Παράμετρος Συμβατικός Φ/Β Πάρκο 

Δυναμικότητα 5000kW 5000kW 

Ανάγκες γης 20.000m² 100.000m² 

Καύσιμο Μαζούτ, ~ 1,5kWhe/Lt 

ή 40000Λτ./ημέρα  

Ηλιακή ακτινοβολία, 

ανεξάντλητη και δωρεάν 

Κόστος 

Καυσίμου 

€334,900/year, ή €0.254/KWh τιμή 

κόστους 

Τιμή αγοράς καυσίμου ~1100€/m
3
 

0 

‘Έξοδα 

Συντήρησης 

~650.000€/year. Αφορά κυρίως τη 

συντήρηση της γεννήτριας. 

~ 5000€/year 

Αρχικό Κεφάλαιο ~100.000 € ~15000.000 € 

Ανάγκες Νερού 12.000m
3
/ year 2,5 m

3
/ year 

Εκπομπή CΟ2 7.500 τόνοι/χρόνο 0 

Εκπομπή ΝΟx 12 τόνοι/χρόνο 0 

Εκπομπή CO 1 τόνοι/χρόνο 0 

Εκπομπή SOx 66 τόνοι/χρόνο 0 

Εκπομπή PM10 0,9 τόνοι/χρόνο 0 

Εκπομπή PM2.5 0,7τόνοι/χρόνο 0 

Εκπομπή Pb 3,3 τόνοι/χρόνο 0 
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Οι αέριες εκπομπές υπολογίστηκαν με βάση τις μετρήσεις που έχουν ληφθεί από στοιχεία του 

Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας για τους ηλεκτροπαραγωγικούς σταθμούς της Κύπρου, με 

συνολική εγκατεστημένη ισχύ ~1000MW. 

Από τον πίνακα προκύπτει το συμπέρασμα ότι η ηλεκτροπαραγωγή από φωτοβολταϊκά, παρά 

την αρχική υψηλή επένδυση, μακροπρόθεσμα μπορεί να είναι αποδοτική και ανταγωνιστική 

της συμβατικής τεχνολογίας. Βέβαια σημαντικότερο είναι το περιβαλλοντικό όφελος που 

προκύπτει από τη μη έκλυση θερμοκηπιακών αερίων και επικίνδυνων αέριων ρυπαντών. 
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6 ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ 

6.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Το έργο αποτελεί επένδυση σε ανανεώσιμη πηγή ενέργειας και παρατίθενται εδώ γενικές 

οδηγίες για την επισήμανση των αναγκαίων ενεργειών που θα εξασφαλίσουν την ομαλή 

λειτουργία του: 

 Ενημέρωση κοινού και εργαζομένων. 

 Εκπόνηση σχεδίου & υγείας εργοταξίου. 

 Κάλυψη απαιτήσεων λειτουργίας και χειρισμού. 

 Ηλεκτρολογικά όργανα (παρακολούθηση- συντήρηση). 

Όσον αφορά τα μέτρα για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων μπορούν να συνοψιστούν ως 

εξής: 

Φάση κατασκευής 

 Εξασφάλιση της ελεύθερης κίνησης των όμβριων κατά τη φυσική τους διαδρομή. 

 Χρησιμοποίηση των προϊόντων εκσκαφής για χωματουργικές εργασίες , χρήση των 

πλεοναζόντων για διαμόρφωση περιβάλλοντος χώρου ή απόρριψή τους σε χώρο 

υγειονομικής ταφής. Καθαρισμός του χώρου μετά το τέλος των εργασιών. 

 Τήρηση του ωραρίου εργασίας για το θόρυβο, συνεχώς παρακολούθηση για την μη 

υπέρβαση του επιτρεπτού ορίου. 

 Φάση λειτουργίας 

 Εγκατάσταση συστήματος πυρόσβεσης. 

 Τήρηση όλων των ειδικών προδιαγραφών υγιεινής και ασφάλειας κατά την εργασία που 

αφορούν στους εργαζόμενους σε εγκαταστάσεις ηλεκτροπαραγωγής. 

6.2 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥ 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΈΡΓΟΥ  

Το μελετώμενο έργο αποτελεί επένδυση σε ανανεώσιμη πηγή ενέργεια, την ηλιακή ενέργεια. 

Η χρησιμοποιούμενη τεχνολογία είναι δοκιμασμένη σε μεγάλη κλίμακα, για μακρά χρονική 

περίοδο και έχει αποδειχθεί επιτυχημένη. 
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Η λειτουργία του σταθμού δεν θα προκαλεί αέριες εκπομπές όπως συμβαίνει με τους 

συμβατικούς ηλεκτροπαραγωγικούς σταθμούς, συμβάλλοντας έτσι στην μείωση των  αερίων 

του θερμοκηπίου αλλά και βελτιώνοντας την ποιότητα του αέρα η οποία επιβαρύνεται 

σημαντικά από την καύση ορυκτών καυσίμων. 

6.3 ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ  

6.3.1 ΜΕΤΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΣ ΗΧΟΡΥΠΑΝΣΗΣ 

Γενικά, τα μέτρα αντιμετώπισης του θορύβου μπορούν να εφαρμοστούν μέσω ενός ή 

περισσοτέρων από τους εξής τρόπους: 

 Αντιμετώπιση θορύβου στην πηγή. 

 Ελάττωση του θορύβου κατά τη διάδοση μεταξύ πηγής και δέκτη. 

 Αντιμετώπιση του θορύβου στο δέκτη. 

Από τους γενικούς αυτούς τρόπους πρακτικότερη είναι η μείωση του θορύβου κατά τη 

διάδοση του από την πηγή προς τον δέκτη. 

6.3.2 ΑΝΤΙΘΟΡΥΒΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 

 Έλεγχος του θορύβου των μηχανημάτων του εργοταξίου με χρήση μοντέλων με 

μειωμένες εκπομπές θορύβου, εφοδιασμένων με πιστοποιητικό τύπου ΕΟΚ. 

 Συνεκτίμηση του θορύβου στον καθορισμό του προγράμματος των εργασιών και της 

μεθοδολογίας κατασκευής για τη μείωση των εκπομπών θορύβου. 

Ο ανάδοχος θα πρέπει να επιλέξει τη διάταξη των εργοταξίων και τον προγραμματισμό των 

εργασιών έτσι ώστε να προκληθεί η ελάχιστη δυνατή παρενόχληση στο αστικό ανθρωπογενές 

περιβάλλον της άμεσης και της ευρύτερης περιοχής του έργου. 

Μέτρα για τον Οδικό Θόρυβο 

Με βάση τα συμπεράσματα του προηγούμενου κεφαλαίου, από την ανάλυση των επιπτώσεων 

θορύβου, προκύπτει ότι δεν αναμένεται να υπάρξει υπέρβαση των θεσμοθετημένων ορίων 

θορύβου κατά τη λειτουργία του έργου. Κατά συνέπεια, δεν απαιτούνται ιδιαίτερα μέτρα 

μείωσης του οδικού κυκλοφοριακού θορύβου κατά τη φάση λειτουργίας του έργου. 
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6.3.3 ΜΕΤΡΑ ΤΟΠΙΟΤΕΧΝΗΣΗΣ 

Ο χώρος όπου θα κατασκευαστεί ο σταθμός δεν απαιτεί ιδιαίτερα μέτρα τοπιοτέχνησης. Οι 

εγκαταστάσεις θα είναι χαμηλού υψομέτρου και χωρίς εξάρσεις. Το έργο θα είναι ορατό μόνο 

από κοντινή απόσταση. 

6.3.4 ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ 

Κατά την φάση της κατασκευής και λειτουργίας του Φ/Β Πάρκου θα ληφθεί σειρά μέτρων  

τα  οποία  θα  στοχεύουν  στην προστασία  του  οικοσυστήματος  της  περιοχής όπως: 

 Ελαχιστοποίηση της εκπομπής θορύβου και της δημιουργίας σκόνης. 

 Η ελαχιστοποίηση του κίνδυνου ρύπανσης ή μόλυνσης του εδάφους και των  

υδάτων της ευρύτερης περιοχής του έργου. 

 Η ανάπτυξη χαμηλής ποώδους βλάστησης στο χώρο εγκατάστασης του Φ/Β  

Πάρκου. Η χαμηλή βλάστηση συμβάλλει στη μείωση της δημιουργία σκόνης η οποία 

επικάθεται στις επιφάνειες των Φ/Β πλαισίων. 

 

6.3.5 ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΑΕΡΙΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

Μέτρα κατά τη φάση κατασκευής  

Όπως διαπιστώθηκε σε προηγούμενο κεφάλαιο, αναμένονται επιπτώσεις μικρής έντασης από 

τις εκπομπές σκόνης λόγω των κατασκευαστικών εργασιών, στην περιοχή άμεσης επιρροής 

του έργου. Παρά ταύτα προτείνονται μέτρα για την αντιμετώπιση των εκπομπών και της 

δημιουργίας σκόνης κατά τη διάρκεια της κατασκευής. 

Ο έλεγχος των εκπομπών σκόνης γίνεται με απλές μεθόδους διαχείρισης και το επίπεδο 

όχλησης εξαρτάται σημαντικά από τα μέτρα ελέγχου στην πηγή. Όσον αφορά την παραγωγή 

σκόνης λόγω κίνησης των βαρέων οχημάτων, ένας κώδικας διαχείρισης για τον περιορισμό 

της σκόνης κατά τη διάρκεια της κατασκευής περιλαμβάνει:  

 Ύγρανση των διαδρόμων κίνησης. 

 Επέμβαση σε γυμνές επιφάνειες όπου είναι αναγκαίο. 

 Χρήση μηχανημάτων με εξατμίσεις στραμμένες μακριά από το έδαφος. 

Επίσης θα πρέπει να ελαχιστοποιηθούν οι αποθέσεις ή αποσπάσεις υλικών σε/από σωρούς, 

και η εναπόθεση υλικών σε σωρούς θα πρέπει να γίνεται από το ελάχιστο δυνατό ύψος.  Η 
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περίφραξη ή η κάλυψη των σωρών που δεν χρησιμοποιούνται ελαττώνουν την διάβρωση 

τους από τον άνεμο.  

6.3.6  ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ 

Για την αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων από την κατασκευή και λειτουργία 

του έργου πρέπει να ληφθούν μέτρα αποκατάστασης μετά την κατασκευή των έργων. 

Πρέπει να αποκατασταθούν όλοι οι χώροι του εργοταξίου μετά την κατασκευή των έργων με 

την άρση όλων των βοηθητικών εγκαταστάσεων, υλικών και εφοδίων καθώς και των 

τμημάτων τα οποία έχουν αποψιλωθεί και διαταραχθεί. 

Κατά τη διάρκεια της κατασκευής θα πρέπει να προβλεφθεί η συλλογή λαδιών και 

πετρελαιοειδών αποβλήτων από τα παντός είδους μηχανήματα καθώς και η συλλογή των 

απορριμμάτων του εργοταξίου. Η διαχείρισή των μηχανέλαιων θα γίνεται από 

εξουσιοδοτημένο παραλήπτη. 

 

6.3.7 ΜΕΤΡΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΥΓΡΩΝ ΚΑΙ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

Φάση Κατασκευής 

Υγρά απόβλητα παράγονται κατά τη φάση κατασκευής από τους εργαζόμενους στο 

εργοτάξιο. Μπορεί εύκολα να αντιμετωπισθεί με την τοποθέτηση χημικών τουαλετών κατά 

τη διάρκεια κατασκευής του έργου. 

Υλικά συσκευασίας του εξοπλισμού και των υλικών που εισέρχονται στο σταθμό σε όλες τις 

φάσεις του έργου, θα πρέπει να συγκεντρώνονται προς ανακύκλωση όπου είναι δυνατό, 

ειδάλλως θα πρέπει να αποτίθενται σε εγκεκριμένο χώρο απόθεσης σκυβάλων(skip).  

Φάση Λειτουργίας 

Κατά τη διάρκεια συντήρησης των μετασχηματιστών τάσης, είναι δυνατό να προκύψουν 

μικρές ποσότητες λαδιών, τα οποία θα συλλέγονται, αποθηκεύονται και μεταφέρονται από 

εξουσιοδοτημένο παραλήπτη.  

6.3.8 ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 

Τα παρακάτω μέτρα θα πρέπει να ληφθούν, για την εξασφάλιση της υγείας και της 

προστασίας των εργαζομένων στο χώρο του σταθμού: 

 Εγκατάσταση συστήματος πυρανίχνευσης - πυρόσβεσης. 
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 Έλεγχος στάθμης θορύβου και λήψη τόσο ατομικών μέτρων προστασίας όσο και χρήση 

προπετασμάτων ήχου. 

 Επιμελής καθαριότητα των χώρων της εγκατάστασης. 

 Σύστημα αυτόματης απενεργοποίησης μηχανημάτων σε περίπτωση κινδύνου. 

 Τήρηση όλων των ειδικών προδιαγραφών υγιεινής και ασφάλειας που προβλέπονται για 

μονάδες ηλεκτροπαραγωγής. 

 Ο χώρος θα είναι περιφραγμένος και μόνιμα κλειδωμένος ώστε να μην είναι δυνατή η 

είσοδος αναρμόδιων ατόμων. 

 Το πάρκο θα διαθέτει σύστημα συναγερμού και σύστημα παρακολούθησης κλειστού 

κυκλώματος. 
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                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  86 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  87 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  88 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  89 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ V 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ/ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΕΡΓΟΥ 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  90 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  91 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  92 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  93 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  94 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  95 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  96 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  97 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VΙ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΟΥ ΠΙΝΑΚΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  98 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  99 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  100 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VΙΙ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ TRACKER 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  101 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  102 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  103 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  104 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  105 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ VΙΙI 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΜΕΤΑΤΡΟΠΕΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  106 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  107 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  108 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IX 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΤΕΩΡΟΛΟΓΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  109 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  110 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Χ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  111 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  112 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  113 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  114 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  115 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

         

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  116 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

 

 

 

 

 

 



                          G.TH.ENERGY SOLUTIONS LTD  117 

 

ΜΕΕΠ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΙΚΟΥ ΠΑΡΚΟΥ 5MWP ΣΤΟΝ ΑΓ.ΕΠΙΦΑΝΕΙΟ ΣΟΛΕΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ARMOLIA INVESTMENTS LTD 

 

 

 

 


